
* Organ al Consiliului General A.R.L.U.S, *

miercuri
10 februarie 

1954
-----------

Numărul

11
Anul X

25 BANI

Să difuzăm cartea sovietică în mase!
In întîmpinarea alegerilor pentru Sovietul 
Suprem al U.R.S.S.
Victor Gordienco: Deputatul.
Valerîu Chlose: De vorbă cu membrii 
echipei sovietice de lupte clasice.
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Maria Grosu : O sarcină însemnată.

In acest număr:
— S. Samarian: Succesele strălucite ale 

tinerilor șahiști sovietici.
— Leonid Leonov : Viscolul.
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— Noile victorii ele oamenilor sovietici.
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— Interesele păcii cer lărgirea comerțului 
international.

— V. Petrov: Manevrele electorale ale pâr* 
tidului de coaliție din Finlanda.

— A. Puhov : Creșterea criminalității ”tri 

S.U.A.

— B. Vronscții: Pentru ce a călătorit Za-» 
frulla-Han p?ln țările prfen tulul arab.
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Să difuzăm cartea
’ Țăranii muncitori, din satul Gir bă-u, (re- 
feiunea Gktj), având un singur exemplar 
din „Secerișul" Galinei Nicolaeva, au des
făcut cartea pe capitole și au citit-o astfel, 
pe find, în fascicole deosebite, lată un fapt 
care ilustrează dela sine toată adâncimea 
revoluției culturale petrecute la noi in 
țară, dela eliberare încoace.

Cînd s-a mai pomenit altădată la țăra
nii noștri atita sete de literatură ? In 

casa unui țăran puteai găsi doar „Visul 
maicii domnului" ; cit despre cartea so
vietică, nici vorbă nu putea fi. Analfabe
tismul și ignoranța în care erau ținute sa
tele în Romînia burghezo-moșierească erau 
o piedică în calea pătrunderii cărții sovie
tice la țară, tot așa de grea ca șl postu
rile de jandarmi. Totuși, nici atunci po
porul nu era cu desăvirșire străin de lite
ratura marelui popor din răsărit. Puținele 
opere literare sovietice care apăreau la noi 
(„Mama" de Maxim Gorki, „Cimentul" de 
Fiodor Gladkov, „Hoțul" de Leonid Leo
nov) erau citite și răspândite în masă de 
muncitori și de intelectuali înaintați, care 
vedeau în cartea sovietică o armă deosebit 
de puternică pentru promovarea ideilor 
înaintate, și totodată un sprijin neprețuit 
în lupta revoluționară.

In masele largi ale poporului, cartea so
vietică pătrunde din plin abia după 23 Au
gust, odată cu eliberarea țării noastre, 
înființarea editurii A.R.L.U.S.-„Cartea 
Rusă", trecerea tuturor editurilor, libră
riilor și bibliotecilor din mîinile negusto
rilor în patrimoniul statului, ca rezultat al 
dărâmării de'către popor a regimului bur- 
ghezo-moșieresc și al instaurării puterii 
democrat-populare creează condițiile tipă
ririi și difuzării largi a cărții sovietice. De 
atunci și pînă azi, datorită aplicării liniei 
partidului în desfășurarea revoluției cul
turale, în țara noastră a fost dusă o largă 
operă de difuzare a cărții în general. Au 
fost editate mii și mii de titluri de cărți 
sovietice în toate domeniile de activitatej 
ideologie, literatură, artă, știință, politică 
etc. Numai editura A.R.L.U.S.-„Cartea 
Rusă" a publicat în nouă ani de activitate 
aproape 1.70(1 titluri de cărți ou un tiraj 
total de 22.550.000 de exemplare, din care 
460 titluri în limbile minorităților națio
nale cu un tiraj de 2.000.000 exemplare. 
Larga răspîndire a cărții sovietice în țara 
noastră se vădește și în creșterea anuală 
a tirajelor. In această privință e deajuns 
să asemuim cifrele tirajelor din ultimii 
trei ani. In 1951 cartea lui Gorki „Univer
sitățile mele" a fost editată în 15.000 e- 
xemplare. In 1952, E.S.P.L.A. scoate „Ta- 
ras Bulba" de Gogol în 40.000 exemplare. 
„Departe de Moscova" de V. Ajaev a apă
rut în 1951 în 15.000 exemplare, în 1953, 
romanul „Bursucii" de L. Leonov a fost 
tipărit în 35.000' exemplare. Tirajele căr
ților tehnice, numai în anii 1952—1953, 
au crescut după cum urmează : la cărți 
de matematică și fizico-chimice cu 26 la 
sută, la lucrări de metalurgie cu 30 la 
sută; la electricitate și electrotehnică cu 
50 la sută etc., etc.

Marea circulație a cărților sovietice se 
explică, firește, prin interesul mereu spo
rit al oamenilor muncii din R.P.R. pentru 
Uniunea Sovietică, pentru viața oamenilor 
care construesc comunismul, pentru lite
ratura, arta și știința lor. Dar mai presus 
de toate atracția pe care o exercită cartea 
sovietică asupra oamenilor muncii constă 
în faptul că ei văd în cartea sovietică un 
îndreptar în munca și în viața lor, un spri
jin prețios în activitatea lor. La o consfă
tuire cu cititorii, organizată de editura 
„Cartea Rusă" la Bicaz, inginerul Postel- 
nicu a arătat cum „Zorile unei construcții 
mărețe" de Galactionov și Agranovschi, 
l-a ajutat pe el și pe muncitorii de pe 
șantier să găsească soluții practice, noi, 
ln operațiunile necesare pregătirii fun
dației pentru baraj. In presa noastră 
aflăm aproape zilnic informații despre 
muncitori fruntași și stahanoviști care-și 
datorează succesele in muncă bogatei li
teraturi sovietice de specialitate, cărților 
care vorbesc de metodele înaintate ale 
stahanoviștilor din U.R.S.S. Uriașa 
contribuție adusă de cartea sovietică 
literară și științifică la revoluția noastră 
economică nu se poate compara de- 
cît cu înrîurirea ei în domeniul cul
turii. Nu există o ramură a culturii, 
fie că e vorba de literatură, teatru, mu
zică sau plastică, unde cartea sovietică 
să nu-și aducă aportul ei hotărâtor. in ce 
privește cartea sovietică politică, ea a a- 
iiutat să dea roade la noi în țară învăță
turile lui Marx, Engels, Lenin, Stalin ; ea 
este o anmă necesara tuturora, dela mun
citorul din fabrică sau dela elev și până 
la academician, un mijloc puternic în 
lupta poporului pentru socialism și pace.

Datorită cererii uriașe de cărți sovietice, 
multe din ele au fost reeditate de câteva 
ori. De pildă, „Mama" de Gorki a apărut 
in patru ediții; „Pământ desțelenit" de 
Șolohov în cinci ediții; „Așa s-a călit 
oțelul" de N. Ostrovski în șase ediții. Cu 
toate că aceste cărți au atins un număr 
mare de exemplare, ele nu mai pot fi gă
site în librării, epuizîndu-se repede de fie
care dată. Un exemplu concludent cu pri
vire la marea cerere de cărți sovietice este 
extraordinara lo>r viteză de circulație. E 
destul să dam doar cîteva exemple refe
ritoare la cărțile apărute anul trecut, din 
literatura pentru copii și tineret. Cartea 
iui S. Marșac, „Copiii din curtea noastră" 
tipărită în 30.000 de exemplare ia 28 
octombrie, la 5 noiembrie nu se mai 
găsea deloc în depozit, căci se epuizase, 
lntr’o lună s-a epuizat și „Avionul rache
tă" de C. Baev șl I. A. Merculov. In ce 
privește marile romane ca „Departe de 
Moscova" de V. Ajaev, ori „Pământ des
țelenit" de M. Șolohov, în ciuda numeroa
selor ediții și a tirajelor impresionante, 
azi nu se mai găsesc în librării. Cărțile 
politice și științifice dispar adesea din li
brării in cîteva zile. In această privință e 
grăitor următorul fapt: caietele de su
gestii din principalele librării sunt pline 
de însemnări ale cititorilor care se plîng 
de lipsa cărților și se înscriu la rînd ca 
să li se rețină lucrarea necesară. Aflăm, 
bunăoară, că o carte mult căutată, de care 
se simte mare nevoie în toate ramurile de 
construcție, este „Mașini de ridicat și de 
transportat" de Spivacovski. Se cere foarte 
mult lucrarea „Bazele radiotehnlcii" și 
doritorii sunt studenți, ingineri,, ori sim
pli amatori.

■Uriașa muncă de răspîndire a cărții «o-

sovietică ln mase!
vietice care se face la noi în țară prin bi
blioteci și librării, cu toate succesele rea
lizate, rămîne totuși încă în urma nece
sităților poporului. Dacă acest lucru e fi
resc, datele anchetelor dovedesc totuși că 
deseori decalajul prea mare între cerere 
și ofertă la cărțile sovietice se datorează 
unor deficiente in munca editurilorși bi
bliotecilor. Așa, de pildă, se știe că anul 
trecut nu s-a editat nicio carte sovietică 
din domeniul agrotehnicii. Adesea e de
fectuoasă munca bibliotecarilor sătești 
care nu știu să răspândească cum trebue 
cartea agrotehnică printre țăranii munci
tori. Cooperativele care au stand de cărți 
pentru țărani, le țin uneori în depozit în 
vreme ce țăranii duc lipsă de acele cărți. 
Cooperativa sătească din comuna Hăr- 
man, regiunea Stalin, timp de un afi de 
zile n-a văzut nicio carte in afară de cărți 
ilustrate pentru copii. O vină in defectuoa
sa difuzare a cărții sovietice o au și cen
trele de difuzare. Deseori ele trimit volume 
descompletate, în acest chip dovedindu-și 
dezinteresarea față de cititori. Astfel, în 
urma unei anchete s-a constatat că la Bi
blioteca Centrală din raionul Baiș, regiu
nea Craiova, centrul de difuzare a trimis 
din „Războiul Crimeei" de acad. E. Târle 
numai volumul al doiiea, și dm „Scintei" 
de Socolov numai volumul întîi. Alteori, 
centrele de librării țin cărțile în depozit 
cu săptămânile. De pildă la centrul de ÎL 
brării din Constanța romanul „Neamul 
Jurbinilor" de V. Cocetov a fost ținut in 
depozit 5 săptămâni. Cartea sovietică a de
venit azi atît de necesară poporului incit 
toate manifestările de birocratism, de ati
tudine formală față de difuzarea ei 
produc adînci nemulțumiri printre munci
tori, țărani muncitori și intelectuali.

Instituțiile ce au în sarcina lor difuza
rea cărții, anume Centrul de Librării și 
Difuzare a Cărții etc. au datoria să dea 
mai multă atenție asigurării librăriilor și 
bibliotecilor din țară cu cărți sovietice. Di
recția bibliotecilor din Ministerul Cul
turii, deasemenea ar trebui să exercite 
un control riguros asupra muncii unități
lor sale regionale, raionale și sătești. O 
justă și operativă distribuție a cărților în 
librării și biblioteci de toate categoriile, 
dela bibliotecile de pe lingă întreprinderi 
și instituții pînă la cele raionale și sătești 
se impune ca o cauză de importanță de 
stat.

O parte integrantă din opera de difuzare 
a cărții sovietice, este larga ei populari
zare in mase. Regimul nostru de democra
ție populară folosește mijloace deosebit de 
variate pentru a răspândi cartea în popor. 
Editurile, librăriile, bibliotecile, organiza
țiile de masă organizează în fiecare an 
consfătuiri cu cititorii, recenzii de cărți 
sovietice, standuri și bazare de cărți, sim- 
posioane ș.a.m.d. $i în această privință 
anul ce a trecut s-a remarcat printr-o ac
tivitate deosebit de bogată. Cartea sovie
tică a fost larg popularizată în cadrul 
„Decadei R.S.S. Moldovenești", în timpul 
„Săptămînii cărții sovietice", în tot cursul 
Lunii Prieteniei Romîno-Sovietice. Un a- 
port de seamă în popularizarea cărții so
vietice l-au adus cercurile A.R.L.U.S., care 
numai în ultimele două luni a-u organi
zat un număr de 2.647 recenzii, cu parti
ciparea a 75.593 cetățeni. Pentru activi
zarea popularizării cărții la sate. Centrul 
de Librării și Difuzare a Cărții a trimis 4 
caravane-librării. In cadrul unei singure 
deplasări făcute în regiunea Pitești între 
19 august șl 19 septembrie, caravana a 
deservit 59 unități agricole socialiste.

Cu toate acestea, nici munca de popu
larizare a cărții sovietice nu se desfășoa
ră destul de bine. $i tocmai organizațiile 
noastre, respectiv cercurile A.R.L.U.S. au 
lipsuri serioase în această privință. Dacă, 
în totalitatea ei, munca dusă de A.R.L.U.S. 
pentru popularizarea cărții sovietice se 
face în mod satisfăcător (obținîndu-se de
seori succese însemnate, ca de pildă ace
lea ale cercurilor din raionul Sibiu care 
în două luni au organizat 75 recenzii de 
cărți sovietice, cu o participare de 5.300 
persoane sau consfătuirea cu cititorii or
ganizată la fabrica „Steagul Roșu" în le
gătură cu romanul „Scântei" de Socolov), 
sînt încă cercuri A.R.L.U.S. ce se dezinte
resează cu totul de munca de popularizare 
a cărții sovietice. E cu neputință de ad
mis ca tocmai în mari unități industriale 
cum sînt Combinatul Siderurgic „Gh. 
Gheorghiu-Dei" dela Hunedoara sau uzi
na metalurgică din Capitală „Mao Țze- 
dun“, cercurile A.R.L.U.S. să nu acorde 
nicio atenție popularizării cărții sovietice. 
Aci vina cea mai mare o poartă desigur 
comitetele raionale și regionale A.R.L.U.S. 
care nu controlează munca cercurilor.

O mare parte de vină în aceste defec
țiuni de popularizare a cărții sovietice, o 
poartă și Secția de propagandă a Consi
liului General A.R.L.U.S. care, de câțiva 
ani folosește aceeași metodă. Unui scrii
tor sau critic literar i se comandă o^ re
cenzie despre cutare carte. Se întîmplă ca 
recenzia să fie multiplicată și trimisă în 
toată țara. Drept rezultat, în acelaș timp 
la Caracal și la Botoșani, într-o fabrică 
din Timișoara și într-o gospodărie agri
colă colectivă din regiunea Iași cîte un 
cetățean, care câteodată nici n-a citit car
tea respectivă, citește recenzia, fabricată 
la București, în fața unui grup mai mare 
sau mai mic de membri A.R.L.U.S., ade
sea spre marea plictiseală și a jui șl a 
auditorului. E dela sine înțeles că metoda 
aceasta de popularizare a cărții sovietice, 
nu numai că este nefolositoare, dar ea 
este deadreptut dăunătoare. Recenzia tre
bue să fie rezultatul lecturii cărții că
tre cel ce o prezintă și trebue urmată de 
discuții ale ascultătorilor, care să cunoa
scă și ei, negreșit, conținutul cărții. Numai 
astfel ea își va atinge scopul.

Statul nostru, editurile* noastre cheltuesc 
fonduri importante pentru tipărirea . de 
cărți, care au devenit necesare oamenilor 
muncii ca și hrana de toate zilele. A nu 
acorda atenția necesară muncii, de răs
pândire și popularizare a cărții înseamnă 
a nesocoti o necesitate vitală a oamenilor 
muncii, care văd în cartea sovietică o că
lăuza și un sprijin puternic în opera de 
construire a socialismului. Iată dece o 
largă și adîncă răspîndire a cărții sovie
tice în mase ni se impune tuturor că o 
sarcină primordială și o datorie de cinste. 
De aci se desprinde și pentru organiza; 
title A.R.L.U.S. punerea acestei sarcini 
în centrul preocupărilor io».

Consfătuirea unională
a lucrătorilor

In Marele Palat al Kremlinului s-a des
chis la 3 februarie, consfătuirea unională 
a lucrătorilor din sovhozuri. Consfătuirea 
a fost convocată de Comitetul Central al 
P.C.U.S. și de Consiliul de Miniștri al 
U.R.S.S.

La lucrările consfătuirii, au luat parte 
2.105 persoane — directori de sovhozuri, 
oameni de știință, zootehnicieni. mecaniza
tori.

In prezidiu, au luat loc: G. M. Malenkov, 
N. S. Hrușciov, K. E. Voroșilov, L, M. Kaga- 
novici, A. I. Mikoian, M. Z. Saburov, M. G, 
Pervuhin, N. M. Șvernik, M. A. Suslov, 
P. N. Pospelov, N. N, Șatalin.

Din prezidiul consfătuirii au făcut parte 
de asemenea fruntași ai producției sovhozu
rilor, maiștri al recoltelor bogate, vestiți cul
tivatori de cereale, legumicultori și crescă
tori de vite.

ln prima zi a consfătuirii, ministrul sov
hozurilor al U.RS.S. Alexei Kozlov, a pre
zentat raportul asupra modului in care este 
îndeplinită Hotărirea Plenarei din septem
brie 1953 a Comitetului Central al P.C.U.S. 
în ce privește îmbunătățirea muncii sovho
zurilor. El a arătat cum luptă lucrătorii din 
sovhozuri pentru înfăptuirea hotăririlor Ple
narei și a vorbit despre experiența frunta
șilor, despre marile posibilități de creștere 
a producției la hectar la toate culturile agri
cole și de creștere a productivității anima
lelor in sovhozuri.

Luînd cuvântul, directori de sovhozuri, 
fruntași In producție, oameni de știință au

întrecerea mecanizatorilor
La consfătuirea unională a lucrătorilor 

din S.M.T., care a avut loc de curînd la 
Moscova, vestita brigadă de tractoriști con
dusă de Pașa Angheiina precum și aiți me
canizatori au propus, iar participanții au a- 
doptat, lansarea unei chemări către colecti
vele stațiunilor de mașini și tractoare, din 
întreaga Uniune Sovietică, pentru desfășu
rarea largă a întrecerii socialiste In vede
rea îndeplinirii cu succes a măritor sarcini 
trasate agriculturii de către partid și gu
vern.

Zilele acestea, au avut loc adunări ale co
lectivelor dela S.M.T.-uri. Vești care au so
sit din R.S.F.S.R., R.S.S. Ucraineană și 
alte republici sovietice arată că mecaniza
torii răspund cu toții la apelul lansat de 
participanții la consfătuirea unională. La a- 
dunările care au avut Ioc pentru desbaterea 
problemelor șl sarcinilor puse la consfătu
ire, mecanizatorii și-au luat angajamente 
noi, sporite, în vederea muncilor agricole 
din acest an. Astfel, colectivul S.M.T. din 
Oveimicovsc, ținutul Altai, împreună cu ac
tivul colhoznic, și-a luat angajamentul să 
extindă mult suprafețele însamînțate și să 
recolteze la heefar cite 17 chintale griu de 
primăvară, 500 chintale de varză, 150 chin
tale de cartofi, 140 chintale de morcovi șl 
sfeciă.

Deosebită grijă acordă mecanizatorii dez
voltării creșterii vitelor în colhozuri. Astfel, 
colectivul S.M.T.-Iannolinețc din regiunea 
Hmelnițchi s-a angajat să ajute pe crescă
torii de vite din colhozuri pentru crearea 
unei puternice baze de nutreț, pentru înde-

din sovhozuri
arătat perspectivele dezvoltării producției a- 
gricole și a creșterii vitelor în sovhozuri.

Cu multă atenție a fost ascultată cuvân
tarea președintelui Academiei de Științe 
Agricole, Trofim Lîsenko.

De asemenea, au luat parte la discuțiile la 
raport Alexei Koval, ministrul sovhozurilor 
al R.S.S. Ucrainene, profesorul Vitali Edel- 
ștein, eminent om de știință — legumicultor, 
Ivan Zadeseneț. directorul unui sovhoz din 
Republica Karelo-Fină, Halii Djalilov, mi
nistrul sovhozurilor din Uzbekistan și alții.

Lucrători' din sovhozuri și oamenii de ști
ință care au participat ia dezbateri și-au îm
părtășit experiența, au criticat lipsurile din 
sovhozuri. De asemenea ei au vorbit despre 
rezervele a căror folosire va duce la spo
rirea considerabilă a producției de alimente 
și materii prime pentru industrie. Particl- 
panții au subliniat necesitatea lărgirii gos
podăriei și a îmbunătățirii permanente a a- 
Drovizionării oamenilor muncii dela orașe cu 
cele mai variate produse agricole.

Cu aplauze prelungite a fost întâmpinat 
N. S. Hrușciov, prim secretar el Comitetu
lui Central al P.C.U.S., care a rostit o 
amplă cuvintare.

După trei zile de lucrări rodnice, consfă
tuirea unională a lucrătorilor din sovhozuri 
din U.R.S.S. s-a încheiat prin adoptarea unui 
apel. Apelul cheamă pe toți lucrătorii din 
sovhozuri să desfășoare întrecerea socialistă 
pentru îndeplinirea cu succes a Hotăririlor 
Plenarei din septembrie a C.C. al P.C.U.S: 
cu privire la dezvoltarea continuă a agricul
turii In U.R.S S.

din S. M. T.-urile sovietice
plinirea pînă la 1 august a planului de 
dezvoltare a creșterii- tuturor speciilor de 
vite, pentru a se obține ;in medie dela fie
care vacă cîte 1.450 kg. lapte. Mecaniza
torii elaborează cu colhoznicii măsuri con
crete pentru fiecare artei, brigadă, echipă 
și fermă în vederea îmbunătățirii recoltei 
și creșterii vitelor proprietate obștească.

Mecanizatorii S.M.T. Tolmacevsc, regiu
nea Leningrad, obțin însemnate succese în 
pregătirea parcului de mașini pentru însă- 
mînțărlle de primăvară. Lucrind la repara
ția mașinilor, muncitorii M. Bacusov, I. Va
silov ș. a. îndeplinesc cîte 1,5—2 norme 
întregul colectiv depășește graficul de repa
rații șl și-a luat angajamentul să termine 
reparațiile Înainte de ziua alegerilor pentru 
Sovietul Suprem al U.R.S.S.

Colhoznicii din zona S.M.T. lannolinețc, 
ajutați de mecanizatori, au terminat pregă
tirile pentru semănat au condiționat semin
țele, au pregătit 370.000 ghivece nutritive. 
Acum, ei transportă îngrășămlntele la cimp 
și repară Inventarul agricol.

Mecanizatorii S.M.T. Podsosnovsc și Ne- 
crasovsc din ținutul Altai, care au termi
nat reparația tractoarelor, au trecut la re
pararea combinelor și a mașinilor pentru 
curățirea semințelor și au alcătuit brigăzi 
speciale de tractoare pentru desțelenirea 
pârloagelor.

In cinstea alegerilor de deputați în So
vietul Suprem al U.R.S.S., oamenii agricul
turii sovietice se străduiesc să-și îndepli
nească sarcinile înainte de termen.

In întîmpinarea alegerilor pentru Sovietul Suprem al UoR.S S.

Prima convorbire
Fulgi mari de zăpadă coboară ușor din văz

duh, așternînd un covor moale sub picioa
rele trecătorilor. Aziza Muhitdlnova privește 
un timp distrată jocul vesel al fulgilor de ză
padă, apoi își întoarce privirile dela geam.

In ceainăria spațioasă e multă lume. Intr-un 
colț dudue două samovare uriașe. Așezați 
comod pe divane, locuitorii cartierelor înveci
nate întrețin discuții amicale.

„E timpul să începem" — zice Aziza sco- 
țîndu-și caetul din poșetă. Ea s-a pregătit cu 
deosebită emoție penru, convorbirea cu ale
gătorii : va reuși ea oare să trezească In
teresul ascultătorilor, va fi convorbirea des
tul de vie, va găsi cuvintele necesare ? Ea 
a cules cu multă osteneală cele mai grăi
toare cifre și fapte. La început le va vorbi 
deșire aspectul jalnic din trecut al străzilor 
periferice din Tașkent; case de lut fără fe
restre, lablrlnte întregi de străzi înguste un
de domneau mizeria, bolile, murdăria, co
cioabe mizerabile în care răsuna în perma
nență plinsul copiilor flămînzi...

După aceea, ea va povesti despre o mică 
gheretă din placaj unde stătea odinioară 
vmzătorul de cărți. Astăzi, această gheretă 
a dispărut șl în locul ei se înalță clădirea 
uriașă a librăriei unde se vind cărți în limba 
rusă, uzbecă, cazahă, tadjică, turemenă, chlr- 
ghiză. Ea va povesti deasemenea despre 
șco’.i noi, uzine, cluburi, spitale, teatre, 
parcuri, stadioane, despre tot ce a schimbat 
înfățișarea cartierelor mărginașe.

Aziza închise caetul și se apropie de masa 
acoperită cu postav roșu. Ln cameră se făcu

liniște. Deodată, ușa se deschise și intră uri 
nou vizitator.

— Nu cumva e Nasîrov ? 1 Vino lângă noi, 
prietene, strigă noului venit Muhib Arlpov, un 
bărbat în vârstă, deputat în Sovietul raional 
„Oktiabrisk". Nu mă așteptam să te văd..,

— Treceam pe-aici și deodată văd ipe ușă un 
afiș: „Punctul de agitație". Ce-ar fi să intru 
înăuntru, să beau un ceai și să ascult ulti
mele noutăți ? .. . Nu ne-ani văzut de multă 
vreme, au trecut de-atunci patru ani...

Bătrinul .profesor comunist Muhib Aripon 
este bine cunoscut și respectat de toată lu
mea. El a fost în tinerețe argat, aipoi hamal 
iar acum a ieșit la pensie, cu titlul de învă
țător emerit al republicii. Nu e de mirare 

doi prieteni a

Victor GOROIENCO

Deputatul
Căpițe stau șirag în soare; 
In fund, un crîng întunecat, 
Și la făcut căpiți, pe-ogoare. 
Veni și-ai nostru deputat 

ce-i profesor.
Și, cu baston, cu pălărie, 

mai la o parte luă loc.
Ne am pus pe treabă mai cu foc 
Și furcile cîntau de zor:

• „Mai repede, bădiel"
El s’a uitat cît s’a uitat,

apoi deodată, 
Bastonul și 1-a aruncat, 
Și-a scos și haina descheiată...
— „Ia, dă-mi, te rog și mie, frate,

Puțin o furcă, pe-ncercate.
Cînd a pornit furca să-ntoarcă, 
Făcea căpițele de parcă 
Muncise-o viață pe cîmpie.
Și-i sclipeau ochii:

— „Hai, bădiel 
Dăi înainte; ce-o să fie!
Iar la amiază cînd a stat

cu noi la umbră, sub căpiță, 
Frecîndu-și mîinile, rîdea

de bucurie:
— „Ei, ce să fac și eu, bădiță,

n’am rezistat:
In voi atîta foc ardea, 
Și’n muncă-atîta vitejie!...
In românește de Demostene BOTEZ

că convorbirea dintre cei 
atras atenția celor prezenți.

Acest lucru a descurajat-o 
Aziza și ea a hotărit să mai 
ceperea convorbirii.

— Am auzit, spunea între 
că ai doi băieți în armată.

— E adevărat. Turgun și Keksin. Keksin 
este sergent și, zâmbind, tatăl scoase din bu
zunar fotografia fiului. *

Fotografia trecu din mină în mină. Și s-a 
întâmplat astfel ca doi prieteni să devină cen
trul întregii discuții.

— Despre fiul tău mai mare, Uclkun știu 
totul. Este un om cunoscut, conduce teatrul 
„Hamez" — continuă Nasîrov, — dar ce e 
cu Fatiha, cu ceilalți? Povestește-mi, prie
tene, despre toți..

Aziza, care își pierduse cu desăvârșire spes 
•franța de ,a mal începe convorbirea, rodea în

tristată capătul creionului.
— Fatiha e de mult Inginer miner și a’ 

terminat și aspirantura. Iar Ulgun a învă
țat la universitatea din Leningrad, și s-a 
căsătorit... Tuigun a terminat facultatea de 
științe juridice, l-a pasionat istoria și s-a 
înscris pentru aspirantură la Institutul peda
gogic din Tașkent. Azada urmează acum 
clasa zecea la școala rusă..,

— Da. cresc copiii, cresc — spuse ’visător 
Nasîrov. — au trecut mu’.ți ani, dar cite 
transformări 1 Nu e mult de cînd am fost 

; pentru ultima oară în raionul dvs„ iar astăzi 
i aproape să mă rătăcesc: căutam cunoscutul 

loc viran, și cînd colo în locui 
scuar.

— In perioada ultiml’or patru 
nul nostru au fost plantați peste 
decorativi și fructiferi — începu 
aruncând o privire în caetul ei. Simțind, însă, 
cît de oficial șl stîngaci sună această'frază, ea 
se intimida.

— Vorbește fetițo, vorbește spuse Aripov, 
zîmbind.

— Eu vreau să dau numai cîteva cifre — 
spuse Aziza răsfoind caetul, și începu să 
povestească despre schimbările petrecute pe 
teritoriul raionul Oktiabrisk din Tașkent dela 
ultimele a'.egeri în Sovietul Suprem al 
U.R.S.S.

Vocea ei devenea cu fiecare clipă tot mai 
încrezătoare, mai sonoră. Fata, fără să se 
mal uite în caet povestea despre aspectul 
pe care ÎL va avea raionul intr-un viitor a- 
propiat.

Intr-un colț al ceainăriei dăduse în clocot 
samovarul, dar convorbirea nu se apropia 
Încă de sfîrșit.

...Acasă ea scrise cu mulțumire în juma-' 
Iul său: „Convorbirea la punctul de agita
ție nr. 36 pe tema „Marile transformări" a 
avut loc. Convorbirea a fost condusă de în-» 

£ vățătorul Aripov.

î-ntrucîtva pe 
aștepte cu în-

timp Nasîrov;

lui era un

ani în raio-
50.000 pomi 
timid Âzlz-a

De vorbă cu membrii echipei sovietice de lupte clasice
In colțul acesta al spa

țiosului hali al hotelului
Athenee Palace, unde a
avut loc întîlniree noastră 
cu echipa de lupte a
R. S. F. S. R., care ne vizi
tează țara — viscolul de 
afară se auzea ia un zgo
mot surd, îndepărtat.

Tovarășul Evghenii Sizii, 
conducătorul lotului de lup
tători sovietici, m-a scutit 
de dificultățile inerente 

începutului oricărei convor
biri și a deschis primul dis
cuția :

— Grozavă iarnă ! Ar 
speria și pe un eschimoș 1 
Apo', după o clipă de tă
cere, adăogă rotlndu-și pri
virea de jur împrejur: — 
Aceștia sunt băieții noștri. 
Ce vă Interesează mai mult?

De sigur, ne interesa to- 
■ tul și zeci de întrebări se 
îngrămădeau dintr-odată în 
minte. Mai ales că eram 
informat asupra marilor 
succese repurtate de luptă
torii sovietici în ultimii ani. 
Jocurile olimpice, campio
natul mondial de lupte, tur
neul din Scandinavia au 
fost tot atîtea prilejuri de 
adevărat triumf pentru re
prezentanții Uniunii Sovieti
ce.

In față pe un colț de fo
toliu stătea un ttnăr cu ochi 
vii. L-am privit atent și din
tr-odată figura mi se păru 
cunoscută.

— Nu cumva Boris Gure- 
vici ?, l-am întrebat cu o 
ușoară ezitare în glas.

— Chiar eu, de tinde mă 
cunoașteți?

— Dar cine nu vă cu
noaște! Cine n-a auzit de 
luptătorul care a reușit me
morabila performanță ca în 
doi ani numai, să devină 
campion olimpic și campion 
al lumii. Și asta atunci cînd 
numără abia 22 de ani ?
I Lui Boris Gurevici nu-1 
prea place să vorbească des
pre el. Deacțeea amănunte 
despre viața lui Gurevici a- 
flăm din .gura tovarășului 
Sizîi.

Boris Gurevici este stu
dent la Institutul de cul
tură fizică „I. V. Stalin" din 
Moscova. Urmează cursurile 
anului II. La institut a venit

după ce a absolvit școala 
tehnică de cultură fizica. 
Boris beneficia de o forță 
rar întilnită la un tînăr de 
greutatea sa : 52 kg. Dar de 
aici și pină la culmile mă- 
estrlei, a fost un drum lung 
de muncă asiduă și neobo
sită. In momentul de față, 
maestrul emerit al sportulu:, 
Boris Gurevici este vestit 
printr-o tehnică desăvirșită 
a luptei, care Îmbinată cu 
forța sa fizică, constitue 
arma cea mai de temut a 
acestui sportiv. O altă tră
sătură caracteristică a a- 
cestui luptători este multila
teralitatea. El practică cu 
mult succes, și cu deosebită 
pasiune, o serie întreagă de 
alte discipline sportive: ho
chei, ski, gimnastică acroba
tică și altele.

L-am rugat să ne poves
tească ceva despre campio
natele lumii de lupte clasice, 
desfășurate anul trecut la 
Neapole.

— O coincidență bizară 
începu Gurevici, a făcut ca 
la Neapole să întîlnesc in 
primul meu match pe italia
nul Ignazio . Fabra, care 
mi-a fost adversar în finala 
probei la jocurile olimpic- 
dela Helsinki. L-am învins 
atunci la puncte și am ocu 
pat primul loc. La Neapoie. 
Fabra a fost decis, să-și ia 
revanșa De îndată ce gon
gul a vestit începutul luptei 

.m-a atacat furibund. Sincer 
vă spun, am trecut prin cî
teva momente critice în a- 
cest match. Am hotărît să-l 
las pe italian să obosească 
și în momentul cînd își va 
termina „benzina" să trec la 
contraatac...

Cunoșteam sfârșitul ace
stei întâlniri: în minutul 15 
italianul s-a aventurat în- 

' tr-un atac riscant și Boris 
Gurevici a reușit să-1 arun
ce „în pod". Dar Fabra nu 
a mai rezistat de cît vreo 
cîteva secunde și cu puțin 
înainte ca matehui să ia 
sfîrșit, a fost pus cu amân
doi umerii pe saltea. Arb'- 
trul întâlnirii a ridicat apoi 
mâna lui Gurevici în semn 
de victorie. După aceea Bo
ris a parcurs un drum glo
rios spre piedestalul celui 
mai bun luptător din lume

Luptătorul sovietic Valentin Nicolaev a evoluat cu mult 
succes în întrecerile prietenești din cadrul Festivalului 
dela București. El a ocupat primul loc, arătîndu-se cel mai 

puternic.

la categoria sa : el a repur; 
tat consecutiv cinci victorii 
și a devenit campion mon
dial 1

...Dacă Vladimir Stașkie- 
vici nu l-ar fi întîlnit pe pro
fesorul Grecov, poate că și 
acum ar fl fost fotbalist 
într-o echipă din Rostov. 
Oricît ar părea de ciudat, 
tânărul luptător și-a început 
activitatea sportivă pe un 
teren de fotbal, jucînd în 
postuj de apărător.

Ca ș' Gurevici, Vladimir 
face parte din generația ti
nerilor luptători sovietici. 
Are 24 de ani. Totuși de pe 
acum în palmaresul său stau 
înscrise două mari victorii : 
primul loc la campionatul 
U.R.S.S. pe anul 1953 și pri
mul loc Ja Întrecerile spor-i

t've prietenești din cadrul 
Festivalului dela București.

La Rostov s-a ridicat și 
un alt luptător de valoare. 
Este vorba de Valentin Ni
colaev, prietenul lui Staș- 
kievlci, campion al U.R.S.S. 
pe anul 1952, al doilea cla
sat în 1953 și învingător al 
întrecerilor Festivalului. Din 
echipa R.S.F.S.R. care evo
luează în țara noastră mai 
face parte un reprezentant 
al Rostovului: tânărul luptă
tor Pojidaev, care ia parte 
pentru prima dată la o întîl- 
nire internațională.

Ivan Pritâcenko este cel 
mai înalt din echipă. Nici 
nu-i de mirare, deoarece el 
concurează în cadrul catego
riei grea. Deși vine din o-

rașul cel mai de sud al 
R.S.F.S.R.-ului, Sevastopol, 
furtuna și viscolul de afară 
nu l-au impresionat. Moti
vul nu-i greu de înțeles. 
Ivan Pritîcenko este de pro
fesie marinar și lungilz că
lătorii pe mare l-au purtat 
pînă în apele Oceanului în
ghețat de Nord.

Gînd stai de vorbă cu to
varășul Sizîi te impresio
nează dela început extraordi
nara cultură sportivă a a- 
cestui om. El știe totul, — 
lupte, atletism, patinaj vite
ză, hochei. Tovarășul Sizîi 
ne mărturisește că în tine
rețe a fost un pasionat spor
tiv. Bun pentatlonist, el a 
excelat mai ales la săritură 
în înălțime, unde recordul 
său personal a fost de 1,75 
m.

— Vorbiți - de tinerețe, ca 
și cum ați fi bătrîn. .

— O, ne răspunde tova
rășul S'zîi, am 45 de ani. 
Dar printre acești băieți am 
întinerit cu vreo 10...

Discuția noastră este pur
tată acum pe marginea ma
rilor succese repurtate de 
sportivii sovietici în actualul 
sezon.

— Patinatorii dvs. au 
plecat la Davos, la campio
natul Europe', spun eu. 
Grozavă luptă va fi și acolo.

— Da, norvegienii vor 
căuta să-și ia revanșa. Ei 
cred că insuccesul lui An
dersen la Sapporo a fost o 
întîmplare. La Davos insa se 
va vedea. Șilcov și Gonce- 
renko aleargă extraordinar 
de tare.

— In altă ordine de Idei 
v-am ruga, tovarășe Sizîi, să 
ne spuneți în cîteva cuvinte 
cum ați reușit să rdicațl la 
un nivel atît de inalt sportul 
luptelor In țara dvs.

— Problema trebuie pri
vită prin prizma dezvol
tării generale necontenite a 
mișcării de cultură fizică și 
sport din U.R.S.S. Luptele 
nu constitue o excepție. Iar 
„secretul" tuturor succeselor 
noastre stă în primul rînd în 
gr'ja deosebită a Partidului 
și Guvernului față de sănă
tatea oamenilor mur.cii, în 
dezvoltarea necontenită pe 
bază de mase a mișcării de

cultură fizică. La noi, lup
tele sînt un sport profund 
popular. In uzine, fabrici, ln 
colhozul i sau stațiuni de 
mașini și tractoare, în orice 
colectiv sportiv veți găsi o 
secție de lupte. O. atenție 
deosebită este acordată ju
niorilor, rezervei de cadre a 
maeștrilor și campionilor 
noștri. Tineretul se intrece 
în fiecare an în competiții și 
concursuri special organi
zate.

De grupul nostru 6-a mai 
apropiat un luptător. Tovară
șul Sizii s-a oprit o clipă, 
apoi a spus :

— Vă prezint pe .maestrul 
emerit al sportului Nicolai 
Belov.

Numele lui nu ne era 
străin. Nicolai Belov face 
parte din „vechea gardă" a 
luptătorilor sovietic'. El se 
numără acum printre „bă- 
țrîni" dar continuă să lupte 
cu aceeași înflăcărare tine
rească. De nenumărate ori 
campion al U.R.S.S.. cam
pion al Europei, pedagog și 
antrenor, Nicolai Belov este 
omul dela care a învățat o 
întreagă pleiadă de tineri 
luptători sovieVci. Evoluția 
sa în țara noastră es.e un 
minunat prilej pentru luptă
torii romini de a-și însuși 
din tehnica și experiența a- 
cestui luptător de clasă 
mondială.

— Tovarășe Sizii, v-am 
ruga să ne spuneți ceva des
pre luptătorii țări' noastre. 
Ei vă sunt cunoscuți. Ați 
mai fost oaspetele nostru, 
apoi i-ați văzut la Helsinki 
și Neapole. .

— In tara dvs, sportul lup
telor a făcut pași mari Îna
inte. Aceasta nu numai in 
privința răspîndir’i în masă 
a acestei discipline cît și 
în ceeace privește ridicarea 
tehnicii luptătorilor fruntași. 
Luptătorii romîni, atît indi
vidual, cît și ca echipă, au 
atins o clasă europeană. Lti 
Neapole arbitrajul, uneori 
părtinitor, i-a privat de un 
succes și mai mare. Dar 
viitorul le stă în fată — a 
încheiat conducătorul lotului 
de 'luptători sovietici.

Valerlu CH1OSE '



Viața A■R.L.U.S.

O sarcină
In întreaga țară se desfășoară seminariile 

recapitulative ale cursurilor populare de 
limba rusa. Această acțiune constitue un 
bun prilej pentru organizațiile A.R.L.U.S. de 
a-și, mobiliza forțele spre a îmbunătăți în- 
vățămîntul de limba rusă, de a asigura În
sușirea mai ■temeinică de către elevi a mate
rialului predat în luni’e care s-au scurs, cit 
și clarificarea problemelor care n-eu fost În
deajuns înțelese.

Desfășurarea cu succes a seminariilor re
capitulative depinde în cea mai mare part® 
de măsurile ce eu fost luate de către orga
nizațiile A.R.L.U.S. pentru ridicarea Io Uit 
niveil mai .înalt a pregătirii și pentru spriji
nirea lor mai eficace de către profesori.

Comitetul raional Cimpina a luat din timp 
unele măsuri pentru ținerea seminariilor re- 
oapitutative. Planul de acțiune al convtetu- 
lui raional pentru această perioadă cuprin
de printre alte obiective: întărirea cursuri
lor rămase în urmă, activizarea comisiei de 
coordonare a învățămîntului popular de 
l'.mba rusă precum și a comisiilor din cercuri. 
D.easemeni, mei prevede o largă activitate 
de popularizare a seminariilor prin diferite 
mijloace —ale muncii cuiltural-po'.itice de 
tnasă/precum și formarea unor brigăzi de 
profesori-și îndrumători voluntari care să 
urmărească și să îndrume procesul de învă- 
țămînt, munca organizatorică de pregătire 
și desfășurare a seminariilor, frecvența etc.

Atît activul raional, activul voluntar cit 
Și, colectivul de profesori au fost instruiți ca 
să cunoască problemele privind pregătirea și 
desfășurarea seminariilor, . făcindu-se tot
odată și o repartizare concretă a sarcinilor 
ce revin fiecăruia în asigurarea unei desfă
șurări Corespunzătoare a seminariilor recapi
tulative. Așa, fiecare membru al biroului ra
ional v>a urmări și va îndruma desfășurarea 
seminariilor intr-un grup de cercuri.

D&asemenf, au fost instruiți președinții de 
icercuri, arătîndu-Ii-se sarcinile ce le revin în 
asigurarea unt-, bune organizări a semina
relor în fiecare cerc.

O atenție deosebită s-a acordat activi
zării comisiei raionale de îndrumare a în- 
vătămîntului popular de limba rusă. Intr-o 
ședință a acestei comisii, care a ’avut loc 
lia sfîrșltul lunii ianuarie, s-a analizat acti
vitatea desfășurată pînă acum de către co
misie, Pentru îmbunătățirea muncii pe care 
o desfășoară membrii acestei comisii, s-a pro
pus organizarea unor brigăzi formate din 
activiști și profesori oare să exercite un con
trol s’stemațic asupra desfășurării seminarii
lor recapitulative, ajutînd cercurilor să asi
gure bunul mers al muncii, sa ia măsuri 
pentru înlăturarea lipsuriior etc.

In unele cercuri s-au șl luat unele măsuri 
pentru desfășurarea seminariilor. In primul 
find, s-a început cu activitatea de populari
zare a importanței seminariilor recapitula
tive, folosindu-se în acest scop gazetele de 
perete, agitația de',a om ia cm, emisiunile 
postului de radioficare etc. La cercul del i 
„Sovrompetror'-Băicoi, muncitorul PispirS 
Hariton, elev la ciclul II, arată intr-un arti
col la gazeta de perete a întreprinderii ce 
importanță ere pentru el studiu', limb'd ruse, 
ÎȘ| exprimă bucuria de a-și vedea cunoștin
țele valorificate în cadrul seminarului re
capitulativ. In încheiere, el îndeamnă pe 
toți elevii cursului să se prezinte cît mai bre 
pregătiți la seminary) recapitulativ. Articole 
asemănătoare au mai scris elevi ei careuri 
lor dela Energo Petrol-Trust, deia Uzina 
metalurgică Cimpina etc.

O atenție deosebită se ecwdâ cursurilor 
rămase în urmă, care sunt îndrumate să de
pună toate eforturile pentru a putea ține 
seminarul recapitulativ. Activiștii raionali. In 
deplasările lor pe teren, «u urmărit și îndru
mat munca cursurilor populare și în acest 
scop. O serie de cursuri rămase în urmă, ca 
cele dela rafinăria nr. 4, dela Ocolul Sloi: șt 
altele, țin acum cîtedouă lecții pe săptârr.'-ă. 
Grija organizatorilor seminariilor recapitu
lative este îndreptată și spre asigurarea po-

însemnată
sibilitățllor ca elevii să se prezinte la «eml- 
naril cît mai bine pregătiți. In acest scop, 
în multe cercuri au fost organizate grupe 
de studiu cu elevii, mai slabi pregătiți. Aceste 
grupe sînt bine conduse de elevi fruntași 
sub directa supraveghere a profesorilor, fie 
chiar de către profesori. Asemenea grupe de 
studiu funcționează la Uzina metalurgică 
Cîmplna, la școala medie tehnică petroliferă 
nr. 2-Cîmpina etc.

In pregătirea seminariilor se Ivesc și ini
țiative care contribpe la ridicarea ca!ltăț:i 
seminariilor. La cursul de ciclul III dela 
Schela „Sovrompetrol“-Clmpina, au fost or
ganizate preseminarii. După ce au ajuns la 
lecția a 12-a, elevii s-au apucat să recapitu
leze materia. Ei au și făcut presemlnarul 
primelor patru lecții. La acest curs frecven
tează muncitori. Ingineri și funcționari; prin
tre cei mai sirguincioși elevi se află șl direc
torul întreprinderii, Stellan Andreescu, care 
și-a însușit materialul predat, constituind un 
tun exemplu pentru țceilâlți elevi. Cu aceeași 
rîvnă se pregătesc pentru seminarul recapi
tulativ și elevii cursului de ciclul I dela sfa
tul popular raional Cîmpin».

Deși în ceeace privește organizarea semi
nariilor recapitulative comitelui raional a 
luat unele măsuri buhe, el nu a reușit însă 
să cuprindă toate problemele cerute de o te
meinică desfășurate a acestei acțiuni. Itt 
lunile care s-au scurs, comitetul nu s-a in
teresat îndeaproape de Activitatea unor 
cursuri ea cele din comunele Cornu, Mislea 
și ,Scorțeni% dela școala elementară de șapte 
ani de fete nr. 2-Cîmpina ș.a. Șj aceasta, câ 
urmare a muncii s'.ibe de îndrumare și con
trol. efectuată de activiștii raionali în această 
perioadă. Și nici în Ultima vreme, în pe
rioada de pregătire a. seminariilor, aceste 
cursUrț n-au fost îndrumate să dubleze nu
mărul orelor, ca să ajungă la numărul de 
lecții cerut pentru ținerea seminariiilor.

Comitetul raional Cîmplna a instruit in
suficient. birourile de cercuri în privința or
ganizării și desfășurării seminariilor. Ci 
urmare, în cele mai multe cercuri sunt prea 
puțin popularizate setnirtariile, neglijîndu-se 
asemenea mijloace eficace ca : transmiterea 
de scurte articole Io stațiile de radio-ampll- 
ficare. organizarea de convorbiri cu elevii 
din diferite cicluri, publicarea unor articol-' 
în presa locală etc.

Un fapt și mai grav din munca comitetu
lui raional este că nici ptnă la începutul lunii 
februarie nu și-a alcătuit lin grafic precis 
de organizare a seminariilor. Lipsa unui 
asemenea grafi: duce la lipsa de planificare 
a muncii. Acest lucru atrage după sine im
posibilitatea participării la seminarll a bri
găzilor de activiști șl a membrilor comisiei 
de coordonare, cu alte cuvinte lipsesc cercu
rile de sprijin tocmai în perioada cînd se 
duce o acțiune atît de importantă.

Aceste lipsuri pot fi și trebue lichidate 
neZntîrziat.

Atît activul raional, cît șl activul voluntar 
antrenat în munca de îndrumare și control 
au datoria să facă totul pentru a asigura 
desfășurarea tn cît mai bune condițiuni a 
seminar:: lor recapitulative. In această 
muncă trebuie antrenată comisia de coordo
nare. stabillndu-se sarcini precise fiecărui 
membru din comisie. »

E necesar, deaseme.nl, să se asigure un 
s" 3 mai eficient din partea secției de 
fttvățămînt a sfatului popular raional, care 
să îndrume profesorii să ducă o luptă sus
ținută pentru calitatea seminariilor.

Comitetul raional A.RLU.S. Cimpina are 
datoria să facă totul ca sem:neriile recapitu
lative să constituie un pas important In in
tensificarea activității cursurilor poou'-are. In 
stimularea Interesului elevilor pentru învă- 
țâmtntul limbii ruse. Activul raional trebuie 
să lupte necociter:: pentru a asigura desfă
șurarea ta un nivel înalt a seminariilor reca
pitulative ale cursurilor populare de limba 
rusă.

Maria GROSU

Cartea iovletlcâ, 
prieten nedespărțit în munca

Mulțl ani s-au scurs declnd lucrez ca nrun- 
citor cismar. Am împlinit de curînd 50 de 
ani, dar deabia în ultimii ani am simțit a- 
devărata bucurie a muncii. Știu că pantofii, 
gheteie sau bocancii pe caire îi lucrez stnt 
destinați oamenilor muncii și familiilor ior, 
și de aceea mă străduiesc ca din mîna mea 
să lasă încălțăminte comodă, frumoasă șl 
ieftină. Căutînd noi și noi mijloace de îmbu
nătățire a muncii, am descoperit un prieten 
de care nu mă mai pot despărți: cartea so
vietică. Puține cărți am citit înainte vreme. 
Cui pe timpul burgheziei îi păsa dacă cis- 
marul Nicolae Florea știa măcar să ci
tească I

Am începu? să citesc deabia după 23 au
gust 1944, cînd oamenilor muncii le-au fost 
deschise larg porțile spre cultură. Așa m-am 
împrietenit cu cartea sovietică, de care as
tăzi nu mă mai pot despărți. Multe învăță
turi prețioase pentru munca mea am aflat 
din aceste cărți. Dac-ar fi să vorbesc doar 
de „Brigada de calitate" scrisă, de stahano- 
vlstul Al. Ciutchih, și tot ar fi deajuns.

Studiind această lucrare, am aflat ce tre
bue să fac pentru a asigura calitatea superi
oară a produselor. „Experiența noastră în 
producție pentru economii complexe'", cartea 
cunoscutei stahanoviste Lldiâ Corabelnicova, 
m-a convins cît stnt de importante econo
miile pentru a se ajunge la belșugul de 
produse.

Una din cărțile de literatură sovietică dela 
care păstrez o puternică impresie, este ro
manul ,,Pămînt desțelenit" scris de marele 
scriitor M. Șolohov. Cînd am citit această 
Carte am simțit că Înaintea ochilor mei se 
desfășoară viața însăși. Din acest roman 
mi-am dat seama șl mai bine că noi mun
citorii dela orașe, avem datoria să arătăm 
fraților noștri țărani muncitori, calea lumi
noasă spre o viață îmbelșugată șl fericită.

De multe ori, mergînd priri raionul Olte
nița, am stat de vorbă cu țărânii muncitori 
din comuna Spanțov. Eu arătam țăranilor că 
piedicile șl greutățile oare mai există, vor 
fi înlăturate cu sprijinul partidului.

Mare mi-a fost bucuria cind am aflat mal 
pe urmă, că mulți din accștrtărani muncitori 
au făcut cereri pentru a s* înscrie In colec
tivă.

Cartea sovietică ne înarmează permanent 
în lupta pentru construirea socialismului.

Nicolae F1OREA 
stahanovisf, fabrici de încălțăminte 

„ChlrdV“-B,'cbrești

„Neamul Jurblnilor* în discuția 
muncitorilor dela șantierul 

naval Constanța
Comitetul A.R.L.U.S. dela șantierul naval 

din Constanța, a organizat recent o discuție 
asupra romanului „Neantul Jurbinilor” de 
scriitorul sovietic V. Cocetov.

Peste cîteva sute de ingineri, tehnicieni și 
muncitori au ascultat <pfezentarea cărții fă
cută de tov. Ion Roșu, președintele comite
tului A.R.L.U.S.

Tînărul stahanovisf Gh. Enciu a Înfățișat 
chipul tînărului Alexei Jurbin, a cărui sete 
nestinsă pentru Învățătură constitue un mo
del de urmat de către orice tînăr.

Aj mai luat cuvlntul trasatorul Petre 0- 
bagiu, modelarul lori Ciucodeică și alții care 
au arătat că. in lumina romanului „Neamul 
Jurbinilor", ei au Înțeles mai bine cum tre
bue să muncească pentru a da un randament 
sporit

După încheierea manifestării, pe șantier 
eu fost difuzate numeroase exemplare din 
romanul „Neamul Jurbinilor".

Gh. FURTUNA 
corespondent voluntar

Succesele strălucite ale tinerilor șahiști sovietici
— Cel de al XXI-lea campionat de șah al U. R. S. S. —

O lună încheiată, între '8 ianuarie și 8 
februarie, s-a desfășurat la Kiev, capitala 
R.S.S. Ucrainene, cel de-al XXI-lea cam
pionat de șah al Uniunii Sovietice.

In tot acest răstimp, amatorii de șah din 
toată lumea au urmărit cu cel mal mare In
teres desfășurarea acestei tradiționale com
petiții, care a reunit în fața tablelor de șah 
douăzeci dintre cei mai reprezentativi jucă
tori de șah ai Uniunii Sovietice.

De mu'.ți ani, campionatele de șah uniona
le au ajuns la un nivel atît de ridicat îneît 
pot fi puse alături de Cele mai mari turnee 
internaționale. Alături de fruntașii șahului 
sovietic iau parte întotdeauna o serie de ju
cători tineri, care asaltează cu dîrzenie și 
ambiție primele locuri. Și nu odată marii 
maeștri au fost siliți să se recunoască în
vinși în fața noilor forțe care se ridică. Cam
pionul modinal, M. Botvinlk, nu s-a putut 
clasa decît pe locul cinci în campionatul 
al XIX-lea (1951), mari maeștri de prima 
forță ca Smlslov (actualul candidat la cam
pionatul lumii), Keres, Bronștein, Boles- 
lavski n-au putut Ieși Întotdeauna învingă
tori In lupta grea pe care - o reprezintă fi
nala campionatului U.R.S.S. Rezultatele a- 
cestea confirmă tăria concursului și justi
fică interesul pe care-1 stîrnește în lumea 
șahului întrecerea fruntașilor șahului sovie
tic..

Finala campionatului de anul acesta, el 
XXI-lea, a confirmat în totul așteptările șa
hiștilor. De data aceasta numărul marilor 
maeștri participant a fost mai mic, datori
tă faptului că muiți dintre ei au trebuit să 
se odihnească după efortul marelui turneu 
al candidaților la campionatul lumii (care 
a avut loc în toamnă în Elveția), urmînd 
să ia parte la alte competiții importante. Ast
fel, Vasili Smlslov va începe la 16 martie 
matchul pentru campionatul mondial cu M. 
Botvinik, alți mari maeștri urmează să joa
ce la marele turneu internațional care va 
avea loc la București incepînd dela 20 fe
bruarie.

Datorită participării unui număr foarte 
mare de jucători tineri (în frunte cu Korci
noi, care n-are decit 20 ani), întrecerea 
sportivă a fost vie dealungul Întregului tur
neu. Lupta pentru primele locuri a fost a- 
prigă și fiecare dintre cele 19 runde jucate 
a-dat loc la partide viu disputate, al căror re
zultat, a fost adeseori surprinzător.

In primele runde, lupte pentru întîetate 
a fost dominată de duelul spectaculos între 
doi jucători din Leningrad: Furman șl Kor- 
clnoi, duel care a culminat îin partida jucată 
in runda 7-a. A fost într-adevăr o ciocnire 
spectaculoasă, în care adversarii și-au pus 
în joc toată inventivitatea și puterea de lup
tă. După o serie de complicații deosebit de 
interesante, partida aceasta s-a terminat re
miză, ceeace a perrnis celorlalți concurenți 
să se apropie de primele locuri. După runda 
8-a, un grup compact de jucători se afla în 
fruntea clasamentului : Ftirman, Korcinoi, 
Averbach, Petrosian, toți cu 5‘/n puncte.

Din acest moment, lupta a devenit mult 
mai strînsă. Furmân a ieșit din plutonul 
fruntaș, fiind înlocuit de merele maestru 
Taimanov și de maestrul Lisițîn. Rezultatul 
fiecărei partide începe să aibă o importanță

„DIN ACTIVITATEA CASEI PRIETENIEI 
ROMANO-SOVIETICE"

Sub titlul de mai sus, „Veac Nou" nr. 2 
din 6 ianuarie a publicat un articol în care 
colectivul Casei Prieteniei era criticat pen
tru o seamă de lipsuri tn activitatea sa.

In scrisoarea de răspuns adresată redac
ției se spune că, în urma analizării artico
lului, colectivul și-a însușit criticii® ca fiind 
întemeiate.

Pentru a se da amploarea cuvenită serilor 
literare, s-a prevăzut în planul pe tr. 1/954 
un număr mai. mare de asemenea manifes
tări, în afară de cele bilunare destinate stu
denților. In ce privește ridicarea nivelului 
politic, ideologic și cultural, colectivul este 

încadrat în variate forme de învățământ ca, 

tot mai mare și deaceea numărul remizelor 
a crescut. Totuși, dealungul ultimelor șase 
runde, cursa pentru primul loc a fost reluată 
cu și mai mare intensitate și toți jucătorii 
din plutonul fruntaș au realizat scoruri 
remarcabile, dacă ținem seama de rezistența 
dîrză ce 11 s-a opus. Marele maestru Iuri 
Averbach s-â dovedit cel mai tenace. Cu 
4>/2 puncte din ultimele 7 partide, el și-a 
asigurat primul loc încă înainte de dispu
tarea ultimei runde, în care urma să se 
întîlnească cu principalul său concurent,

Iuri Averbach, noul campion de șah 
al U.R.S.S. pe anul 1953.

Korcinoi. Această ultimă partidă s-a terminat 
remiză, și asfel Averbach a Cîștigat campio
natul cu 14 puncte (din 19 posibile), scorul 
cel mai ridicat înregistrat în ultimele 6 
campionate unionale. Korcinoi a rămas pe 
locul 2 cu 13*/2- P® locurile următoare s-au 
clasat, în ordine, marele maestru M. Taima
nov cu 13, maestru G. Lisițîn cu 12'/$, marele 
maestru Tigran Petrosian cu 12y2, etc.

Noul campion de șah al U.R.S.S., Iuri 
Averbach, este un nume bine cunoscut șahiș
tilor. Deși nu are decît 31 ani el a luat 
parte pînă acum la numeroase concursuri, 
obținînd succese dintre cele mai remarcabile, 
încă din 1938 cînd ia parte la finala cam
pionatului unional al copiilor (șl ocupă pri
mul loc), Iuri. Averbach este în mijlocul ac
tivei vieți șahiste a Moscovei, incontestabila 
capitală ă șahului mondial. In 1943 Aver
bach obține titlul de maestru, în campiona
tul Moscovei, iar în 1948 ia parte pentru 
prima oară la finala campionatului unional, 
clasîndu-se pe locul 13, (după ce în prea
labil c'știgase una din grupele semifinale). 
In 1949—1950, Averbach cîștigă campiona
tul Moscovei, iar în al XIX-lea campionat 
unional (1951) se clasează pe locul 6-8 (la 
egalitate cu marii maeștri Bronștein și Tai
manov) câștigând astfel dreptul de a parti
cipa lâ turneul inter-zonal pentru campio
natul mondial. La acest mare concurs, Aver
bach a jucat excepțional și s-a clasat pe lo
cul 5—8 (la egalitate cu marii maeștri : 
Stahlberg, Szab6 și Gligorici), calificîndu-se 
astfel pentru turneul candidaților la campio

Pe urmele materialelor publicate în „Veac Nou“
de pildă, studiul Individual, Cursul scurt 
de istorie a P.C.U.S. etc.

Colectivul Casei Prietenie! — se arată In 
scrisoare — consideră că, analizarea perio
dică a activității sale in coloanele „Veacu
lui Nou", constitue un sprijin important în 
Îmbunătățirea muncii.

„CÂND LIPSEȘTE ÎNDRUMAREA
Șl CONTROLUL IN MUNCA ACTIVIȘ

TILOR"

In numărul 3 din 1954 al gazete! noastre 
s-a publicat articolul „Cind lipsește îndru
marea șl controlul în munca activiștilor", în 
care se critica formalismul manifestat de 
unii membri ai biroului regional A.R.L.U.S. 

natul mondial. El a trecut cu succes ecesl 
examen, ocupînd locul 10-11 la egalitate cu 
marele maestru Boleslavski și înaintea unor 
mart maeștri de talia lui Szabo, Euwe, Stahl- 
berg.

De remarcat este faptul că la turneul can-i 
didaților, Averbach a făcut cel mai bun re
zultat (alături de Kotov) împotriva primilor 
7 clasați, cîștigînd la Keres și Najdorf și 
pierzînd o singură partidă din cele 14 ju« 
sate împotriva, lor.

Victoria lui Iuri Averbach în finala cam
pionatului U-R.S.S. nu este deci surprinză
toare. Ea reprezintă cel mai mare succes al 
acestui șahist, a cărui forță a crescut trep
tat în mediul șahist atît de ridicat al Mos
covei. Astăzi, Averbach este unul dintre cei 
mai buni șahiști din lume și, fără îndoială, 
ne putem aștepta să realizeze și alte perfora 
mante de valoare.

Dintre rezultatele celorlalți participant! 
care s-au clasat în primele locuri, trebuie sub
liniată excepționala performanță a toarta 
tînărului student din Leningrad, V. Korci
noi, care și-a îmbunătățit anul acesta succe-’ 
sul de anul trecut: dela locul 6 s-a ridlJ 
cat la locul 2. Remarcabil a fost in special 
jocul său îndrăzneț, complicat, p'.ln de subti
lități tactice. Korcinoi a fost „eroul." _aces
tui campionat: de cele mai mu'.te ori învins 
gător, de puține ori învins, Korcinoi a, im
primat concursului atmosfera de luptă în
cordată care l-a caracterizat pînă la sfâr
șit. Korcinoi este reprezentantul tipic al ti
nerei generații de șahiști care s-a ridicat în 
ultimii ani în Uniunea, Sovietică.

Marii maeștri Taimanov și Petrosian au 
jucat poate cu mai puțină energie decît de- 
obicei, dar tehnica lor excelentă le-a permis 
să ocupe totuși locuri de frunte in clasa
ment. Un succes de seamă a obținut cunos
cutul maestru G. Lisițîn, care de.cițiva an! 
n-a mai luat parte la finala campionatului u- 
rtional. Marele maestru Ghel’er n-a fost în 
forma sa cea mai bună, fiind depășit de 
maeștri Nejmetdinov și Holmov.

Ca și precedentele campionate unionale, al 
XXI-lea campionat al U.R.S.S. a Confirmat 
progresele neîncetate pe care le înregistrează 
șahul sovietie. Cadrele de jucători de mare 
forță, care reprezintă cu atita succes Țara 
Sovietelor în întîlnirile internaționale, se com- 
plectează mereu cu noi jucători. In 1949 a 
apărut Gheller, în 1950 Petrosian, in 1951. 
Taimanov iar acum Korcinoi.

Mișcarea șahistă sovietică, ai cărei repre
zentanți dețin astăzi întîetatea mondială, 
atinge mereu noi culmi ale măestriei. Cam
pionatele unionale constitue un fel de veri
ficare anuală a progreselor înregistrate, o 
verificare a creșterii nivelului general al șa
hiștilor sovietici, ocazie minunată pentru 
jucătorii Ce se ridică de a înfrunta în 
mod direct pe marii maeștri.

Al XXI-lea campionat de șah al Uniunii 
Sovietice înseamnă pentru iubitorii, de șăh 
din țara noastră, ca și din lumea întreagă, 
o nouă ocazie de a rejuca partide frumoase, 
de a se cufunda în analiza combinațiilor 
maestre, de a învăța ’din valoroasa experien
ță a celor mai buni șahiști din lume.

S. SAMARIAN 
candidat de maestru

Craiova, în Instruirea activului.
Răspunzînd redacției, comitetul regional a- 

rată că fși însușește critica și că articolul 
a fost prelucrat recent într-o ședință cu ac
tivul regiunii și secretarii conrtetelor raio
nale, unnind să fie discutat și în cadrul bu 
rourilor raionale. Printre măsurile menite să 
ducă la înlăturarea deficiențelor în munca 
de instruire a activișWoir, se numără și întoc
mirea instructajelor pe baza propunerilor 
făcute de secții; instructajele vor fi urmate 
de seminarii, iar la înapoierea activiștilor de 
pe teren se va analiza munca depusă.

In scopul ridicării nivelului politic, ideo
logic și cultural al activiștilor, s-au luat 
măsuri pentru tncadrărea lor în diverse 
forme de învățămînt.

O

Fragment din romanul „Drumul spre ocean”
de Leonid Leonov

■ •■De data asta pornea la drum fără r:::o 
solemnitate. Echipa lui Saifulla tși așt-pta 
demult șeful. Conducerea locomotivei nu de
venise incă pentru ei o meserie; încărcătura 
suplimentară ii măgulea; ea dovedea cită ne
voie aveau oamenii de munca lor- Apoi, 
tustrei erau la virsta cind omul se mii 
simte dator să-și încerce mereu forțele. Er 
nu cunoșteau povimișul acesta al căii ferate, 
iar Protoklitov nu le dăduse un indrontater- 
mecanic penLnj ma.Ta.-e. fr.ndcă Cererr.-t-- 
skul nu avea cteclt do; indrumătorl - ir .: 
erau în cursă. Băieții se s..'i a-:tî- re '.?- 
emotivă, pătrunși die acest mare* și eMar 
plăcut simț al răspunderii. Era ori 1A20. 
Saifulla luă cirja — conveationatal instru
ment metalic cu inel — pentru agățarea d " 
mers a trenurilor și fluerâ s:- :

Cuprinse totul cu o privire fugari, sod 
manivela și întoarse regulatorul peste trei 
dinți. In clipa aceea, lichidul din apo-netru 
săltă, și pe vatră izbucni flacăra, ter 
gros se prelinse în snopi de culoa-ea 
lui, înapoi, spre depou. Plăcile de tuci ce 
sub picioare începură să se cutremure : 
gara, cu luminițele și zgomotele ei de seară 
— se mistui undeva, în trecut. Steaua verds 
a semaforului pluti, îmbietoare, pe deasu
pra capetelor... Ca să respecte orariu'., di
stanța dintre primele două stații trebuia stră
bătută în douăzeci și șapte de minute. Loco
motiva era minunată, și in cabina de con
ducere n-u se făcea curent ca de obicei. Cinci 
oameni ar fi putut aprinde țigările aici dela 
acelaș chibrit. Și Saifulla se gîndea chiar 
de pe acum ce sad spună Katiei despre lo
comotiva lui după cea de a patra cursă.

Trei inși luau parte la cursa asta, care 
avea să rămî.nă în analele Ceremșanskulul. 
Ajutor era Victor Reșotkin, și ți se părea 
ciudat să-țl închipui că micuța și fragila 
Katia — avea un frate atît de voinic și de 
grozav, care deabia încăpea sub acoperișul 
de fier al cabinei. Se vedea că se bărbierise 
înainte de plecare: o tăietură de pe buză 
și-o lipise cu o bucățică de hîrtie... Fochist 
era același Skuriatnikov, care ținuse locul 
unei întregi orchestre în noaptea demnă de 
amintire aela Mahub-ebi. Băiatul ăsta, în 
ciuda tinereții lui, cutreierase mai toate uzi
nele regiunii șl firea sa visătoare îl alungase 
de peste iot. Omul avea un păcat: cînd îl 
lapuca dorul de hoinăreală, părăsea lucrul 
șl nici rămas bun nu-și lua. îndrăgostit de 
flăcări, se pare că rătăcitorul Iși găsise

„Drviml tpre ocein'', roman apărut în 
prima edi*:e in 1SÎ$. zugrăvește unele 
aspecte ale construirii socialismului In 
L.R.S.S. Ca marea lai patere de infăți- 
șare a caracterelor umane, Leonid Leo- 

oa» arată ia aceasta carte a sa. paralel cu 
prefacerile sociale, transformările ce se 
petrec in f»rea oamenilor, arată cum 
cresc oamenii in procesul muncii de con- 
strucție socialista.

Fragmentul de mai jos este o parte din 
capitolul „Viscolul”. în care autorul arată 

I cum an grup de tineri muncitori, in con- 
. dițij atmosferice deosebit de grele, fac 
■ tot ce le stă in putință numai ca trenul 
j condus de ei să-și poată face drum prin 

nămeți șl viscol.

•'•■a »xri adevărata sa chemare, pentrucă 
' - S3 cc -de lumea „cu rugul la sub- 

3’: ^ ctMH îșl lămurise chiar ei pa
tima. Era olăcut. ba chiar Instructiv să că- 
.i 'Xe;'.: ki tovă-ășia lui... In cursele lungi, 
avea .:?<re:u'. să-și depene amintirile cu glas 
-.are. : .-a ce mecanicul începea să-l ia în rîs.

~ot așa și acum- Abia trecuseră de Bar- 
maleevo, câ flăcăul îșl aminti de vremea 
cind era pompier in Kaluga. Și la urma ur
mei. cine altui să vorbească despre foc, dacă 
nu pompierul!...

Dar Sa::j;la n-avea chef să asculte des- 
crte-ea 'rătânl'or cu flăcările. Pe linia asta, 
spre Sarzan și mai departe, către Mlas, nu 
călătorise decît de două ori, și atunci cU 
ajutor. Temlndu-se să nu scape din vedere 
indicațiile mărunte de pe linie, scoase capul 
afară, și deodată, se topiră toate vorbele, 
toate sgomotele. V'mtul 11 lovi în obraz. La 
început nu zări nimic; numai luminile por
tocalii Ieșeau săltind din coș și alergau pe 
întinsul de zăpadă al terasamentului- Mal 
tirziu, desluși tresăltările de valuri ale cîm- 
piei înnecate în negurile nopții. Zăipada se 
juca șl se sbenguia printre tufe și ierburi. 
Peste vreun sfert de ceas, jooul pieri. Saifulla 
își aminti că harta indică în locul acela o 
înclinare de teren. Fără să-și întoarcă ochii 
trase de frînghiuță, dînd un semnal prelung 
ca să atragă atenția echipei de frinari: acum 
era mai multă zăpadă și poate că Va fi ne
voie de frîne. Aproape în aceeași clipă, echi
pa de însoțitori îl semnaliza, din mers, agi- 

tind șapte felinare albe, după numărul frî- 
nelor din garnitură. Totul eră în ordine. 
Saifulla trase peste obraz clapa stingă a că- 
ciullțel, ca să nu-1 biciuiască vîntul șl scoa
se din buzunar un mâr Înghețat, din cete 
aduse de niaică-sa. Mărul mirosea plăcut a 
fin. Din coaja străpunsă de dinți țișni o 
zeamă dulceagă și grăunțoa.să.

Se gindi că mamă-sa venise tocmai la 
timp. După obiceiul bătrînesc al respectului 
față de părinți — obicei pe care nu-l schim
base nimeni — trebuia să-l arate ce mireasă 
își alesese. Bibi-Camal e o femeie cumsecade. 
(El Iș! aduse aminte numaidecît de brațele 
ei ridicate șl de căldura bătrinească, plină, 
a îmbrățișărilor materne. Să sq mai lini
ștească nițel și s-o compare pe Katia cu 
sălbăticiunea aceea mindră și neștiutoare de 
carte. Desigur, Katiei 11 va fi greu să stea 
de vorbă cu bătrîna, care nu știa rusește. 
„Numai dac-ai vedea-o, ai intr-a singură în 
umbră, fală de ieri!** Se ferea . să-i, ro
stească numele, de parcă acesta ar fi avut 
puterea să deslănțue o furtună sau să-l facă 
6ă se îmbolnăvească dî.n senin; oricum, nu
mele asta întuneca sinceritatea băiatului față 
de Katia. In decursul ultimului an (.atita se 
scursese de cînd purta în buzunar scrisoa
rea din Aldermeș înainte de a i-o fi arătat 
lui Peresîpkin) numele Mariamei îl urmă
rise pretutindeni, înnăbușlnu-i bucuriile, 
prevestind nenorociri șl amărtadu-l pînă și 
îmbucăturile pe care le băga în gură. 
Saifulla se mai gindi cu groază la ceeace 
s-ar petrece, dacă ea, ,călcîndu-și mîndrla în 
picioare, s-ar repezi pînă ta ,Ceremșansk. 
Va veni de o mie de ori mal străină și mai 
frumoasă clecif altădată, II va întreba zînl- 
bind și desgolindu-și dinții negri, de cu
loarea agatelor (pe semne că acolo femeile 
își mal vopsesc și acum dinții, după vechiul 
obicei, ca să pară mai femenine și să albă 
mai mult farmec)..

„Nu te bucuri de mine, Saifulla?”
Jignită de spaima lui,,îl va săgeta cu pri

virea și îi va întinde scrisorile pe care le 
ascunsese de mîihile geloase ale tatălui ei. 
Și-i va spune : „Ia-le, sunt scrise de tine; 
nu te rușina. Ut alsin alarne, dă-le pradă 
focului”.

Deodată i se făcu frig și repezi mîna în 
sus, de parcă ar fi vrut s’o alunge pe Ma
riam :

„P'eacă, Mariam, ftigttl, să pieri din ochii 
mei!” _.............. ...

Mîna îl rămase așa cîteva clipe. Cînd și-o 
trase înapoi, era albă. Saifulla se miră. Nici 
nu băgase de seamă cînd începuse asta. O 
ninsoare deasă, moale, venea în intîmpinarea 
locomotivei. Vîntul se întețise; în conurile 
de lumină ale farurilor se legăna vălmășagul 
de fulgi. Saifulla ridică o sprinceană și, în- 
cordîndu-și auzul, căută să controleze mașina 
după sgomotul ei. Nu auzea nimic deosebit; 
numai vîntul șuiera ușor prim fluierul loco
motivei, și o bucată de pîmză se lovea ritmic 
de tabla acoperișului. Se speria puțin numai 
la gîndul că trebuia să urce panta bleste
mată a Sarzanului în toiul vijeliei; socotind 
după timp, mai avea pînă acolo vreo trei
zeci de kilometri. Meșterii mai bătirini din 
Ceremșansk rîdeau, spunînd, că dreptul de 
a te numi mecanic se cîștigă abia .de partea 
cealaltă a povîrnișului, (Dar moșnegii făceau 
aluzie la altceva; nu se lăsaseră de vechiul 
obicei de a vizita cîrciumioarele Sarzanului 
de pește deal). Ninsoarea n-u-1 înspăimînta 
pe Saifulla ; după regulament, în astfel de 
împrejurări avea dreptul să desprindă loco
motiva ș; să lupte numai cu ea împotriva 
nămeților... întoarse capul 6pre ai săi. Sku
riatnikov ședea jos ca și cu două Ceasuri în 
urmă și descria în culori Vil incendiul din 
Kaluga.

— Hei, dă-i drumul 1 — strigă Saifulla.
Fochistul sări de pe scăunel; dealtfel 6fîr- 

șlse de povestit ce era mai însemnat. Omului 
ăstuia îi plăcea să plece fără să-șl ia rămas 
bun și, tot așa, îi plăcea să-și întrerupă po
vestirea la jumătate... începu să arunce căr
buni pe foc și, apărîndu-se de dogoare cu 
lopata, privea aproape cu dragoste jocul 
flăcărilor. Skuriatnikov putea să-și dea sea
ma numai după nuanțele și jocul flăcărilor, 
dacă porțiile de combustibil erau îndestulă
toare: gheena aceea cerea tot mai multa 
și mai multă hrană. Echipa mergea sa cuce
rească povîrnișul Sarzanului și fără îndoială 
că lumea întreagă îi urmarea acum cu răsu
flarea tăiată I... Fochistul se urcă pe tender ; 
dar nu apucă să scoată nici zece lopeți 
că vijelia albă îl aruncă înapoi, în cabină. 
Skuriatnikov începu să gifîie; se sprijini în 
coada lopețil și prinse a răsufla ca peștii, 
cu gura larg deschisă ; zăpada îi intrase în 
urechi.

— Te pomenești că nu mai poți să res
piri? — îl luă peste picior Reșotkin, un 
Păcău vînjos. uriaș, pe care slăbiciunea al
tora îl făcea totdeauna să rîdă.

Fochistul strînse din umeri cu un aer de 
vinovăție. Oridecîteori descoperea că există 
forțe mai presus decît focul său, i se părea 
ciudat. El respecta focul, pentrucă-i văzuse 
de atîtea ori Isprăvile mărețe...

•— Minunată treabă! lml arde sufletul, șl 
picioarele ml-s reci ca ghiața! — răspunse 
fochistul șl, Înfuriat, sări di.n nou pe ten
der.

înjura ca șl cum înjurăturile l-ar fi aju
tat să cîștlge bătălia împotriva viforului. 
De sus, se prăvăli o altă movilă de cărbuni 
Înghețați. Dar și de data asta lupta nu dură 
mal mult de trei minute. Skuriatnikov se 
întoarse turburat; fără șapcă ș< alb tot de 

zăpadă. Părul îl ședea ca unui drac — țea
păn și sălbatic, ridicat de viscol.

— Uite, ml-a lua,ț șapca, — bombăni el, 
freeîndu-și pleoapele șl lingtnduși zăpadă 
murdară de pe buze. Și aș mal fi purtat-o I

Pe urmă începu să-și hrănească focul din 
belșug. Așa cum se apropia cu capul de ușa 
cuptorului, ațițînd focul, se putea crede că 
omul stă de vorbă cu flăcările, că le măr
turisește necazurile- Pete negre, pline de 
mînie, se mișcară deodată în inima jaru
lui. Printr’o crăpătură a acoperișului se zări 
cum din horn porneau șuvoaie aurite de 
seîntei, înnecindu-s® în beznă...

Băieții erau veseli, in ciuda viscolului. 
Lui Reșotkin îi părea chiar rău că nu e cu 
ei și Peresîpkin să le oînte, în versuri, aven
tura. Șl iarăși nu se indoia-u că vor birui 
cel treizeci de kilometri prlmejdloși. Echipa 
nu simțise niciodată pînă atunci cu mal 
multă putere sănătatea metalică a locomo
tivei... Urcușul începu. Saifulla dădu două 
semnale scurte, pentru frînarl. .Scoase capul 
afară, căutînd să desprindă din întuneric 
conturul scobiturii. Acum își dădea seama și 
de zăpada cea multă și de greutatea povîr
nișului; din cîrid în cîrfd, roțile se î.nvîrteau 
pe loc; fumul din cuptor se amesteca, în 
horn, cu aburii.

— ...Dă-i înainte ! — porunci Reșotkin tn 
locul șefului-

...Nu se putea desluși nimic; nu se mal 
vedeau nici șinele, nici terasamentul. Sau, 
mai birie zis. ochiul vedea tot ceeace-șl în
chipuia mintea neliniștită. Farurile erau 
astupate cu zăpadă și nu luminau aproape 
deloc. Se părea că locomotiva aleargă or
bește printr’un nămete uriaș și Învolburat- 
Dacă insă îți scoteai trupul pe jumătate din 
cabină, puteai să zărești nelămurit do-uă-trei 
vagoane, albe și rotunjite de ninsoare. Dar 
toate astea țiu erau decît imagini ale închi
puirii, care neavînd niciun punct de sprijin, 
își puteau lua sborul după voie. Ea desena 
pe ecranul acesta, care luneca în urma lor, 
ba o căsuță, ba un om, ca să le șteargă 
apoi într’o clipită. Și dacă mecanicul ar fi 
ascultat mai cu luare aminte, ar fi deslu
șit, departe, în mijlocul pustietății de ză
padă, cîntecul singuratic al Mariamei... Ah, 
Saifulla recunoștea vocea ei curată și simplă. 
Refrenul îl ducea pe Saifulla .undeva, din
colo de hotarele nopții, pe tărîmui fantoma
tic al vedeniilor, al bucuriilor și al spalme- 
melor copilărești- Și, lată, vechiul basm îl 
trecea din nou pe dinaintea ochilor orbiți, 
iar urletul viscolului căpătă acum un înțeles 
cu totul nou.

Saifulla o întrebă cu glas tare, posomo- 
rîndu-se:

«— Mă blestemi, neagră șt rea Mariam?
Dar acum, nu plăcutul refren al lui Hasan 

îi răsună în ureche, cl un îngrijorător sgo- 
mot metalic. Garniturile pentru. Sarzan erau 
lungi și zăpada zăcea în troiene pe linie. 
Mașina patina și toți trei priveau îngrijo
rați învîrtirea neputincioasă a roților Se ve
dea că ajunseseră în vllceaua Șamaevului. 
De o parte șl de alfa se năpustea vijelia, ca 
într’un tunel, Iar viscolul căpăta proprietăți 

materiale. Skuniatnikov scoase capul afară, 
dar șl-1 trase numaidecît îndărăt, de parcă 
l-ar îl lovit o măciucă în creștet. Toți se 
gîndeau ou groază la ceeace se Va întîmpla 
cînd cele șaptezeci și cinci de vagoane îi vor 
împinge din spate la vale.

— Nisip, hei I — strigă Saifulla și ră
suci regulatorul ptnă la refuz.

Skuriatnikov smulse sîrma din loc, dar 
nisipul nu voia să curgă sub roți. Locomo
tiva patina pe loc. Și îndată înțelese că nta 
șipul nu e bun de nimic. Reșotkin sări pe 
platforma locomotivei fără să mal aștepte 
ordinul. 11 îotîmplnă un vuiet învălmășit — 
parcă sufla cineva în acalași timp într-o 
mie de sticle goale — și ninsoarea, ninsoa
rea deasă... Fulgii mari se izbeau de corpul 
înfierbîntat al locomotivei, apoi se topeau, 
scurgîndunse jos și înghețînd acolo din nou. 
Temîndu-se de îngheț, Skuriatnikov hrănea 
mereu vîlvătaia. Mănunchiuri de seîntei 
ieșeau pe coș; era singura lumină de care 
se putea bucura Reșotkin. Băiatul își făcu 
yînt și dintr-o săritură se agăță cu tnîinile 
3e cățeii cutiei cu nisip — cum le Zice șu
ruburilor care o țin închisă. Deodată, îșl 
simți palmele cailde și lipicioase; mâl tîrziu 
pricepu că i se jupuise pielea. Cizmele ii 
alunecau de pe cazan. Atunci își adu-nă pu
terile și încalecă mașina. ...Trebuia să des
facă neapărat cățeii care nu voiau să se 
deșurubeze. Capacul căzu, și Reșotkin izbuti 
să pipăe țeava pe sub nisip cu o vergea de 
fler. Trecu multă vreme pînă izbuti să 
scoată prin țeava bulgări de nisip înghețați 
Vîntul îi izbea mîinile și-i sfișia îmbrăcă
mintea, și flăcăul simți puterea încordată 
a mușchilor vîntului, elastici și înghețați. 
Nisipul lipit de palme 11 împiedica să lu
creze; degetele îl înghețau șl voiau să se 
bage singur in sin. la căldură... Era bine, 
fiindcă acolo flăcăul avea niște cîlți; îi luă 
să-și șteargă sîngele de pe mîini, dar deo
dată îșl pierdu echilibrul și-ar fi căzut sub 
roți de n'ar fi fost balustrada. 11 era ciudă 
și, se îngrozise. Injurînd șl îndepărtîndu-și 
zăpada de pe obnaz, agățîndu-se de țevile 
pentru aburi, se cățăra înapoi. Trebuia să 
scoată zăpada care intrase în cutia de nisip 
și să pună capacul la loc. Ii intrase sub 
unghii nisip amestecat cu ghiață.

Sleit, însîngerat și tremurfnd, 6e întoarse 
în cabină șl surise cînd cea dinții svîcnitură 
vesti pornirea. In același limp, sîrma fu tn- 
sfîrșlt legată și Skuriatnikov, din ce fn ce 
mai îmbujorat, își hrănea sălbăticiunea roș
cată. Deasupra locomotivei se ridicase o pă- 
lălaie de seîntei. Echipa asculta, tn tăcere, 
scrîșnetul roților. Deși pistoanele lucrau cu 
toată puterea, locomotiva se urca pe platoul 
Șamaevuluj numai cu o viteză de cinci ki
lometri pe oră. Toți trei știau că mai rămă
sese foarte puțină apă în cazan. In același 
timp se vedea după manometru pum scădea 
presiunea aburului. Ei păstrau aburul cu 
grijă șl nu mai Încercau să pompeze apă in 
cazan, ca să nu piardă din viteză. Primejdia 
înzăpezirii rămînea în urmă. Vasăzică in fe
lul ăsta, și nu ia un pahar de bere își cîș- 
tiga un meșter maturitatea 1
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Continua dezvoltare
a forțelor de producție în U.R.S.S

Producția globală a întregii industrii a U.R.S.S. a crescut în 1953 cu 12 la sută 
in comparație cu 1952, și cu 45 la sută în comparație cu 1950. Aceasta înseamnă că sar
cina prevăzută în cel de al 5-lea plan cincinal cu privire la creșterea producției indus
triale este îndeplinită cu succes.

Creșterea numărului muncitorilor, 
funcționarilor și a productivității muncii
La sfîrșitul anului 1953, numărul munci

torilor și funcționarilor din economia națio
nală a U.R.S.S. a crescut considerabil, re- 
prezentînd 44.800.000 de oameni.

Față de anii 1952, la sfîrșitul anului 1953, 
. numărul lucrătorilor permanemți dela 
S.M.T.-tirl a crescut ou 1.400.000, prin tre-

Avînful comerțului
sovietic

In anul care a trecut comerțul sovietic a 
înregistrat noi victorii. Cea de. a șasea re
ducere de prețuri dela desființarea sistemu
lui cartelelor a contribuit .la continua în
tărire a rublei sovietice și la ridicarea ni
velului de trai al poporului. In ultimele 9 
Juni ale anului 1953, Guvernul Sovietic a 
luat măsuri de a spori resursele de mărfuri, 
organizațiile comerciale primind suplimentar 
mărfuri de consum popular în valoare de 33 
miliarde ruble.

An de an, oamenii sovietici găsesc în ma
gazinele de stat sau cooperatiste mal multe 
mărfuri, mal variate și de mai bună calitate.

cerea tractoriștilor, brigadierilor, brigăzilor 
de tractoare șl a ajutorilor lor, a mecanici
lor de excavatoare și a ajutorilor lor ca și a 
pontatorilor alimentatori, în rîndul muncito
rilor permanenți ai S.M.T.-urilor, precum și 
prin creșterea numărului specialiștilor dela 
aceste stațiuni.'In 1953, ca și în anii pnece- 

*denți, în Uniunea Sovietică n-a existat 
șomaj.

320.000 de tineri muncitori calificați au 
absolvit școlile de meserii, feroviare, miniere, 
școlile de pe lingă fabrici și uzine și școlile 
industriale miniere și au fost trimiși să mun
cească în industrie, construcții și transpor
turi. In cadrul învățămîntL'Iui individual, în 
brigăzi și la cursuri, au fost instrulți și și-au 
ridicat calificarea 7.500.000 de muncitori și 
funcționari.

1 Pe baza creșterii înzestrării tehnice a 
muncii și a ridicării calificării muncitorilor, 
productivitatea muncii în industrie a crescut 

' cu 6% în comparație cu 1952,
strucții cu 4%.

iar în con-

Noua

Cu un sentiment de caldă bucurie au luat cunoștință oamenii muncii din lumea 
întreagă de comunicatul Direcției Generale de Statistică de pe lingă Consiliul de 
Miniștri al U.R.S.S. cu privire la rezultatele îndeplinirii planului de stat pe 1953. Fie
care cifră, fiecare rînd al acestui comunicat vorbește despre marile victorii obținute de 
oamenii sovietici în anul care a trecut, arată cu putere că prima și cea mai impor
tantă grijă a Partidului Comunist și a Guvernului Sovietic este ridicarea permanentă 
șl sistematică a nivelului de trai al poporului, satisfacerea cit mai deplină a nevoilor 
lui materiale și culturale.

îndeplinirea planului pe 1953 cu 101 la sută este rod al munții întregului popor 
sovietic. Milioanele de muncitori, colhoznici și intelectuali sovietici, însușindu-și 
politica partidului ca o expresie a propriilor lor interese și năzuinți, au muncit cu însu
flețire, cu pricepere, cu o nemaiîntîlnită forță creatoare.

Spre deosebire de țările capitaliste — unde strădania oamenilor muncii sporește 
doar profiturile exploatatorilor, în Uniunea Sovietică produsul muncii este folosit în 
întregime pentru satisfacerea nevoilor obștești sau individuale ale membrilor societății.

In această pagină înfățișăm cîteva aspecte ale minunatei înfloriri a economiei 
sovietice.

Sporesc mărfurile de consum popular
— In antil 1953, industrie 

sovietică producătoare 
mărfuri de larg 
pornit pe calea 
dezvoltări. Față 
1952, a 6porit 
178% prot 
tari de bumbac, 
mătase; s-au 
104% mai multă încălță
minte, cu 103—116% mai 
multe tricotaje.
— A crescut considerabil pro
ducția de mărfuri de cșnsum 
popular în t_.. 
ei grele și ale 
construcții de 
mai ales în a 
a

de 
consum a 

unei rapide 
de anul 

sporit între 105— 
ducția de țesă- 

in, lînă și 
produs cu 
a încălță*

nărfuri de consum 
ramurile inaustri- 

industriel de 
mașini grele, 

doua jumătate 
Producția de

ceasornice a crescut în a 
doua jumătate a anului 1953 
cu 29% ip comparație cu pe
rioada corespunzătoare a a- 
nului 1952, producția de 
biciclete — cu 22%, aparate 
de radio — cu 62%.
—. Succese însemnate a obți

nut ‘și. industria alimentară. 
Astfel, producția de pește a 
crescut cu 103%. de carne, 
cu 112%, de mezeluri cu 
116%. S-au produs grăsimi 
vegetale și animale, produ
se lactate și brînzeturi cu 
103—124% mai multe decît 
in 1942, cu 112% mai mult 
zahăr, cu 109% mai multe 
produse zaharoase.

Mari creșteri, variind între 
106 și 124%, s-au înregis
trat la producția de conserve, 
ceai, săpun, țigări, vin, bere. 
— Este semnificativă lărgirea, 
considerabilă a producției fl
eeter mărfuri care se bucură 
de cererea sporită a < popu
lației. Mari creșteri au reali
zat, astfel, producția de țe
sături de bumbac cu desene 
în colori, de lînă pură piep
tănată, de țesături de măta
se din fibre artificiale, de 
încălțăminte de lux, conserve 
de carne, lapte condensat, 
producția de torturi, prăjitu
ri, cake-uri, bomboane fon- 
dante și ciocolată ș. a.

sovietici
Noua înflorire a agriculturii

’ Procentul volumului de lucrări mecanizate în agricultura sovietică în compas 
rație cu anul 1952.

70%
77%

CXJ
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populației prin rețeaua comerțului de stat 
și cooperatist (in prețuri comparabile) cu: 
21 % mai

— „Iii .1953, Industria so
vietică a construcțiilor de 
mașini a creat aproximativ 
700 de noi tipuri și mărci 
de mașini șl mecanisme din 
cele mal importante, — care 
asigură progresul tehnic 
continuu ai economiei națio
nale —- printre acestea, sînt 
peste 100 de tipuri de utilaj 
de mare randament pentru 
industria ușoară și alimen
tară".

— Greairea unor noi tipuri 
de utilaj energetic, electro
tehnic, petrolifer, chimic șl 
metalurgic, utilaj pentru me
canizarea lucrărilor din mine, 
din întreprinderile miniere șl 
din construcții, a unor

anului 1953.

Agricultura sovietică producătoare de a- 
limente. pentru populație șl de materie pri
mă pen.tru industria ușoară șl alimentară, a 
pornit în anul 1953 pe calea unui avînt ra
pid.

Suprafețele Insămînțate tn vederea recol
tei din 1953 au sporit față de 1952 cu 
1.400.000 ha. Au fost extinse cu 2.000.009 ha 
suprafețele însămînțate cu grîu; au crescut 
considerabil suprafețele de sfeclă de zahăr, 
culturi oleaginoase, cartofi, legume, zarzava
turi, culturi de bostănărie, ierburi perene de 
coasă, Ierburi anuale, rădăcinoase de nutreț 
șl culturi de silos. A crescut recolta efectivă 
de bumbac, sfecfă de zahăr, floarea soarelui, 
legume, zarzavaturi, culturi de bostănărie.

Prin considerabilul ajutor primit din par
tea statului, s-a întărit baza tehnico-mate- 
rlală a agriculturii. Astfel, au fost trimise în 
agricultură 139.000 tractoare cu destinație 
generală (socotite în tractoare de 15 c.p.) și 
18.000 tractoare de prășit, 41.000 tombine ce- 
realiere — dintre care 22.000 autopropul
sate, — 69.000 autocamioane, peste 2.000.000 
unelte, mașini de semănat, de recoltat, 
mașini pentru fermele de creșterea animale
lor ș.a.

Colhozurile și sovhozurile au primit peste 
6.000.000 tone de îngrășăminte minerale, a- 
dică cu 15% mai mult decît în anul 1952.

In toamna lui 1953, au fost efectuate cu

13.000.000 ha mal multe arături decit tri 
toamna lui 1952; toate lucrările de toamnă 
eu fost executate in termene agrotehnice mai 
scurte și mai bune decît în anii precedenți.

S.M.T.-urile au executat lucrări de insta
lare a utilajului pentru mecanizarea aprovi
zionării cu apă in 8.000 ferme colhoznice 
pentru creșterea animalelor, lucrări de in
stalare a utilajului pentru opăritul nutrețuri
lor în 15.000 ferme, pentru prelucrarea nu
trețurilor grosiere în 6.000 ferme, pentru a- 
dăparea automată a vitelor cornute mari tn 
4.000 ferme și pentru mulgerea mecanică a 
vacilor în 1000 ferme

A crescut folosirea energiei electrice pen
tru mecanizarea lucrărilor agricole cu mare 
volum de muncă.

Față de anul 1952, a crescut numărul de 
animale proprietate obștească șl din gosipo- 
dariile personale, la 1 octombrie 1953 numă- 
rindu-se 63.000.000 vite cornute mart — din 
care 26.000.000 vaci — 47,6 milioane porci; 
135,8 milioane oi și capre, 16,2 milioane cal.

★---------------------------- .......----- .——
Nivelul cultural 

al oamenilor sovietici 
crește neîncetat

Uniunea Sovietică, cu fiecare an cei 
crește și se dezvoltă tot mai mult ni- 
cUltural al poporului. Așa, bunăoară

tehnică în
tipuri de mașini, agregate și 
instalații pentru industria 
textilă, a blănurilor și acon- 
fecțiunilor etc. a contribuit 
considerabil la sporirea pro
ductivității muncii, la ușura
rea condițiilor de muncă. Li
niile automate nou create 
pentru producția mărfurilor 
alimentare au mărit producti
vitatea muncii, contribuind la 
mărirea producției alimen. 
tare.

— „Pentru a asigura meca. 
nizarea continuă și înfăptu-, 
irea mecanizării complexe a 
muncilor agricole, au fost 
produse în 1953 peste 80 mo
dele de diferite tipuri de mâ
ini șl unelte agricole"k Pe

economia sovietică
întinsele ogoare sovhoznlce 
și colhoznice au lucrat în anul 
1953 noi tipuri de mașini a- 
gricole, cum sînt combinele 
pentru recoltarea cartofilor 
pe pămînturi grele, combinele 
pentru recoltarea verzei, cosi
toarele de tractor cu brazdă 
largă „D.T.-54", combinele 
pentru recoltarea plantelor de 
siloz, împrăștletarul de var 
și îngrășăminte minerale, 
elevatoare de fîn șl altele.

— „La întreprinderile Mi
nisterului industriei metalur
gice, au continuat lucrările 
de automatizare a regimului 
termic al furnalelor șl cup
toarelor Martin" — se spune 
în comunicat. Continuîndu-se

dezvoltarea proceselor teh
nologice perfecționate, a spo. 
rit productivitatea agregate
lor metalurgice. Volumul lu
crărilor mecanizate în proce. 
sele grele și care necesită un 
mare volum de muncă Ia ex
tracția minereurilor de me
tale feroase șl neferoase a 
crescut față de 1952; astfel, 
la încărcarea cărbunelui în a- 
bataje, s-a ridicat cu 18%. 
In industriile: petrolului, chi
mică, energetică, a construc
țiilor de mașini, de ciment, 
sticlă șl ceramică etc., intro
ducerea lucrărilor mecanizate 
a crescut în 1953 considerabil

• față de 1952,

Sate de noi întreprinderi 
puse în funcțiune

în funcțiune aproximativ 
300 de noi întreprinderi 
industriale de stat produ
cătoare de mărfuri 
consum popular.

— Investițiile capitale 
în construcția întreprin
derilor comerciale au spo
rit in 1953 cu 35% (în 
al dollaa semestru, cu 
48%).

— A sporit parcul de 
mașini al organizațiilor 
de construcții: parcul 
excavatoare cu 23% ; 
buldozere, cu 18% ; 
macarale cu turelă, 
peste 40% etc.

— In 1953, volumul In
vestițiilor capitale de stat 
în economia națională a 
reprezentat 104% față de 
1952. Au sporit investiții
le capitale în variatele 
ramuri ale industriei gre
le. Volumul investițiilor 
capitale de stat în con
strucția întreprinderilor 
din. industria ușoară și 
alimentară a crescut cu 
8% față de anul anterior, 
pe al doilea semestru al 
anului inveStindu-se un 

■ volum cu 10% mai mare 
decît în perioada cores
punzătoare a anului 1952.

— In 1953, aU fost puse

de

In 
trece, 
velul 
pe anul 1953 :

„In instituțiile de învățămînt superior (in
clusiv instituțiile de invățămint prin cores
pondență) au studiat 1.562.000 de studențl, 
adică cu 120.000 mal mulțl decît în 1952. In 
școlile tehnice și în celelalte școli medii spe
ciale (inclusiv cele prin corespondență) au 
studiat 1.644.000 de persoane, adică cu 
166.000 mal multe decît în anul 1952. In a- 
nul care a trecut, institutele de tnvățăm’nt

și alte grăsimi comestibile, cu 
bcinzeiuirl, cu 16 la sută ouă, cu 
zahăr, cu 25 la sută legume, cu 
fructe și produse de bostănărie

multe mărfuri. In 1953, față de 
vîndut mai mult cu 36 la sută

multe mărfuri decît în 1952.

Numă- 
superi-.

și a 
compa-

Creșterea numărului de biblioteci 
volumelor de cărți din biblioteci în 
rație cu anul 1952.

superior șl cele medii speciale au fost ab. 
solvite de peste 500 000 de tineri specialiști. 
A crescut numărul aspiranților pregătiți in 
institutele de invățâmînt superior șl institu
tele științifice".

bulă mai 
1952, s-a 
pește, ou 36 la sută unt, cu 19 la sută ulei 
vegetal 
la sută 
la sută 
la sută
altele. S-au vîndut în 1953 mai multe mărfuri 
industriale — cu 22 la sută țesături de bum
bac, cu 18 la sută țesături de lînă, cu 45 la 
sută țesături de mătase, cu 29 la sută confec- 
țiuni, cu 23 la sută articole de tricotaje, cu 29 
la sută încălțăminte de piele, cu 381a sută 
ceasornice, cu 34 la sută mașini de cusut, cu 
39 la sută mobilă, cu 32 la sută aparate de 
radio, cu 64 la sută aparate de televiziune, cu 
55 la sută motociclete.

Numărul elevilor din clasele a VIII—X din 
capitalele republicilor din orașele de sub

ordonare republicană, din centrele regionale 
de ținut și din cele mai importante centre 
industriale a crescut în 1953 cu 34%. Nu- 
mărul absolvenților școlilor medii de 10 ani 
a crescut cu 40% în comparație cu 1952.

cu 11%.

★
Urmărind numărul mare de specialiști ce 

au la bază studii superioare sau sunt absol
venți ai învățămintului mediu tehnic șl care 
lucrează în economia națională vedem că nu
mărul acestora „In 1953 a fost cu 8% mal 
mare decit în 1952".

★
Manifestînd o permanentă grijă față de riJ 

dicarea nivelului cultural al oamenilor mun
cii, Statul Sovietic înlesnește posibilități 
optime acestora de a învăța, fără a fi 
scoși din producte. Astfel, în 1953 „a conti
nuat să se extindă invățămîntul oamenilor

stat Și cooperatist1, un

In decursul anului 1953, s-a lărgit rețeaua 
comercială de stat și cooperatistă. S-au de
schis aproape 6.000 de magazine. In acelaș 
timp, în orașe, așezări muncitorești șl locali
tăți rurale, rețeaua magazinelor specializate 
Sra mărit considerabil.

Odată cu creșterea vînzăril produselor în 
magazinele de stat și cooperatiste, a conti
nuat să crească și vînzaneâ produselor agri
cole pe piețele colhoznice. S-au înregistrat 
astfel creșteri mari la vînzarea făinii de grîu, 
cărnii de porc, ouă'.cc, păsărilor, legumelor, 
zarzavaturilor și fructelor. Totodată, prețu
rile produselor au scăzut pe piețele colhoz
nice. '

muncii fără scoaterea din producție, 
tul studenților și elevilor din școlile 
oare și medii speciale, serale șl prin cores
pondență și din școlile teoretice pentru tine- 
retul muncitor și sătesc a crescut cu -17% 
în comparație cu 1952".

4
Cinematograful este arta cea mai larg 

răspîndită in mase, In U.R.S.S., în 1953 
„numărul instalațiilor cinematografice a de
pășit 51.000 și a crescut cu 2000 in compas 
rație cu 1952".



Interesele păcii cer lărgirea comerțului internațional
Discutarea de către miniștrii afacerilor ex

terne a primului punct de pe ordinea de zi 
a oomferinței dela Berlin a provocat un rpare 
interes în cercurile gazetărești. Unii gaze
tari au încercat să anunțe dinainte falimen
tul discuțiilor începute, precum și faptul că 
ele ar fi lipsite de orice fel de perspective. 
lAoești „pesimiști de comandă" declarau 
încă din dimineața zilei de 27 ianuarie: 
„Discutarea primei probleme nu va avea loc“. 
Dar ei s-au făcut de rîs și de data aceasta.

Se pare că miniștrii afacerilor externe ai 
țărilor apusene au vrut cu adevărat să ter
mine repede cu prima problemă a ordinei de 
ei. După cum se subliniază în cercurile ga
zetărești, luînd cuvîntul. la cea de a treia 
ședință, Dulles, Bidault și Eden au căutat 
si creeze impresia că ei n-ar fi în nici o 
măsură cointeresați în convocarea conferin
ței celor cinci mari puteri. Secretarul de stat 
al S.U.A. a fost cel care a emis principalul 
argument împotriva convocării unei aseme
nea conferințe. Argumentul consta în faptul 
că o asemenea conferință și-ar aroga dreptul 
nelegitim de a comanda șl de a dispune de 
soarta altor țări și popoare. Cele cinci pu
teri, a spus Dulles, nu au nici un fel de îm
puternicire „pentru a conduce treburile în
tregii lumi".

Mulți gazetari remarcă logica strălucită cu 
care ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., 
V. M. Molotov, a respins argumentația lui 
Dulles. El a arătat lipsa totală de temei a 
argumentelor lui Dulles, care a pus în dis
cuție prevederile Statutului O.N.U. prin oare 
se atribue celor cinci mari puteri principala 
răspundere pentru menținerea păcii și a secu
rității. Pe Dulles, l-a trădat pur și simplu 
memoria. O serie de articole ale Statutului 
Organizației Națiunilor Unite, inclusiv arti
colul 24, prevăd răspunderea specială pe care 
S.U.A., Anglia, Franța, Uniunea Sovietică și 
China o au pentru menținerea păcii și a secu
rității internaționale. Acest lucru nu este un 
privilegiu oarecare, ci o înaltă îndatorire a 
marilor puteri.

Ar fi greșit să presupunem că ministrul 
american și colegii lui sunt împotriva confe
rințelor marilor puteri.Ei preferă, însă, pur 
și simplu, convocarea unor anumite confe
rințe, ca, de . pildă, conferințe ale celor trei 
puteri — S.U.A., Anglia și Franța.,

Istoria perioadei postbelice cunoaște nu
meroase conferințe de acest fel, precum și 
hotărîrile lor de culise. La aceste conferințe 
s-au discutat numeroase probleme europene, 
asiatice, africane. Tocmai la o asemenea 
conferință a celor trei au fost discutate, pen
tru prima oară, problemele blocului Atlan
tic, problemele acordurilor militariste dela 
Paris și Bonn, accCdori pe care autorii lor 
caută să le impună astăzi popoarelor Euro
pei. La conferințele celor trei au fost discu
tate măsurile lin vederea scindării Germa
niei și creării „Uniunii europene a cărbu
nelui și oțelului", — „Uniune" care a adus 
nenumărate neajunsuri oamenilor muncii din

Creșterea criminalității în S.U.A.
In primele zile ale anului 1954, în Ame- pitală drept „o problemă socială arzătoare", 

rica s-au făcut cu înfrigurare calcule. Marii ziarul „Times Herald" scrie despre crește- 
. businessmani și-au calculat profiturile stoar- 
’ 6e de pe urma cursei înarmărilor, de pe 

urma exploatării nemiloase a muncitori
lor, de pe urma speculațiilor celor mai 
murdare. Iar oamenii1 muncii au calculat cu 
neliniște cu cit le-a 
ițrai.

Birourile statistice ale serviciilor de poli
ție au fost ocupate, și ele, cu o serie 
calcule sui generis. Aici, funcționarii au 
cut bilanțuri sinistre: numărul general 
crimelor săvîrșite în țară.

Să dăm citire faptelor:
2.036.510 crime de drept comun, adică o 

crimă la fiecare 76 locuitori ai S.U.A., — 
iată „recordul" original al anului 1952. 
Acest record, însă, promite să fie doborît. 
După cum se arată în darea de seamă a 
Biroului Federal de investigații, numai în 
primeje șase luni ale anului 1953 au fost 
săvîrșite în Statele Unite 1.047.290 crime 
grave — cu 2,5% mai mult decît în aceeași 
perioadă a anului precedent.

Cu mult înainte de anul nou, ziarul „New 
York Times" a prevăzut că anul 1953 va fi 
și el un an „record” în ceeace privește nu
mărul crimelor. De data aceasta, afirmația 
gazetei a fost confirmată de fapte.

Trăsătura caracteristică a cronicii penale 
americane este procentul din ce în ce mai 
mare de crime săvîrșite de copii și tineri. 
„Cercetările au arătat, — scrie ziarul „New 
York Times", — că numărul crimelor grave 
comise de adolescenți a crescut. E greu 
6ă ne închipuim măcar că copiii pot fi 
gangsteri, bandiți, morfinomani, asasini. 
Cu toate acestea așa stau lucrurile".

Dr. Martha M. Elliot, șefa „Serviciului 
pentru copii dm S.U.A." a fost nevoită să 
recunoască creșterea amenințătoare a cri
minalității în rîndul copiilor americani. Iată 
ce a spus ea într-una din cuvîntările sale: 
„Numărul total al criminalilor minori din 
țara noastră se ridică la un milion... Se 
presupune că îh cursul următoarelor 8 luni 
acest număr va crește pînă la 1.500.000".

Ce se ascunde în spatele acestor cifre ? 
Reproducem cîteva fapte publicate recent 
în paginile revistei burgheze -„Parade".

La una din secțiile de poliție din New 
York a fost adus un băiat de 9 ani, ares
tat pentru furt prin efracție. Ofițerul de 
serviciu, ieșind peritru cîteva minute din 
cameră, auzi un sgomot suspect. Revenind, 
el a văzut cum băiatul arestat „se muncea", 
cu deschiderea... casei de bani a poliției I

La D.enwer, poliția a reținut doi copii de
5 ani în momentul în care încercau să fure 
un aparat de radio. Buzunarele lor erau 
pline cu bani’ furați.

Presa americană este plină dț fapte ase
mănătoare. Gazetele relatează mii de cazuri 
de jafuri, escrocherii, asasinate săvîrșite de 

_ copii, de adolescenți — elevi, studenți.
Iată, de pildă, care este situația în ca

pitala S.U.A. — Washington. După cum 'a 
6cris ziarul „Times Herald", numărul fur
turilor grave săvîrșite la Washington a cres
cut, în cursul unui singur an cu 19,4% și 
„a atins proporțiile cele mai mari din întreaga 
istorie a orașului... Dar faptul cel m.ai îngri
jorător — continuă ziarul, — este că în 
rîndul copiilor din Washington, criminalita
tea a crescut și mal mult — cu 60,5%".

Creșterea criminalității în capitala ameri
cană neliniștește chiar și pe unii parlamen
tari. Astfel, Harrison, membru în camera 
reprezentanților, zugrăvește în următoarele 
cuvinte tabloul Washington-ului de astăzi: 
„Fărădelegile săvîrșite în capitala statului 
nostru constitue o rușine națională. La um
bra clădirilor monumentale ale'Washington
ului înflorește cu repeziciune criminalita
tea ; în multe cartiere periferice, scînteierea 
cuțitului a înlocuit insigna de polițist, ca 
simbol al autorității și puterii...".

Calificînd actuala stare de lucruri din ca-

scăzut nivelul de

de 
fă- 
al 

Europa apuseană — precum și alte probleme 
care ating interesele celor mai diferite țări. 
Situația din Indochina și Maroc, Iran și E- 
gipt, Austria și Coreea, Danemarca și Sue
dia, relațiile față de Uniunea Sovietică și 
China, — toate aceste probleme și altele 
asemănătoare au fost discutate de nenumă
rate ori de către șefii de state, sau de către 
miniștrii afacerilor externe ai- S.U.A., An
gliei și Franței. La ordinea de zi a acestor 
conferințe s-au aflat întotdeauna tot felul de 
probleme, cu excepția problemelor ameri
cane...

Dar, după cum subliniază opinia publică 
democrată a Berlinului, în ciuda dorinței mi
niștrilor apuseni de a-și demonstra unitatea 
în problema conferinței celor cinci, au putut 
fl constatate unele divergențe în punctele lor 
de vedere.

Pasagiul din declarația ,lui, V. M. Molotov 
consacrat problemelor economice a stîrnit un 
deosebit interes în cercurile largi ale opiniei 
publice din Europa apuseană. Problema nor
malizării comerțului internațional .și a ro
lului conferinței celor cinci mari puteri în 
reglementarea acestei probleme a fost discu
tată de presa democratică a Berlinului și de 
ziariștii care au umplut în dimineața zilei de 
28 ianuarie Casa Presei. Ziarul „Berliner 
Zeitung" a publicat un .articol special, consa
crat acestei probleme și' intitulat „Șfîrșițul 
unei blocade".

Problema atinsă de V. M. Molotov este 
una din. problemele cele mai arzătoare care 
frămtată opinia publică dintr-o serie de țări. 
Este îndeobște cunoscut faptul că în urma 
măsurilor discriminatorii ale S.U,.A., comer
țul multor state capitaliste trece prin.tr.-uri 
marc impas.

Ea capătă p. însemnătate cu atît mal mare 
cu cit multe, țări, ale Apusului cunosc acum 
o „depresiune", sau sint în preajma unei 
„depresiuni" economice, în ajunul crizei. Ca 
urmare a cursei înarmărilor ■’ a pauperizării 
maselor populare, capacitatea pieții interne a 
țărilor capitaliste se micșorează sistematic. 
In aceste condiții, problema instaurării unor 
relații economice normale între lumea .capi
talistă și țările din lagărul democratic capă
tă o mare însemnătate internațională. Pe te
ritoriul U.R.S.S., al Republicii Populare Chi
neze și al țărilor de democrație populară 
trăesc 800 de milioane de oameni. Aceasta 
este o piață uriașă, pe care cei interesați 
caută s-o izoleze de cealaltă piață. Este cu 
totul limpede că o asemenea politică duce 
doar la mărirea încordării internaționale.

Cercurile cîrmuitoare ale S.U.A. au căutat 
să blocheze din punct de vedere economic 
țările lagărului democratic. In ultimii ani, 
au fost luate zeci de măsuri cu caracter dis
criminator ou scopul de a nu se permite dez
voltarea normală a comerțului între țări. 
Dar aceste dispoziții au lovit în. interesele 
vitale ale Angliei, ale Franței și ale celor
lalte țări capitaliste, interesate în dezvolta
rea normală a legăturilor economice cu la

părerea unor judecători 
tărîm social, „New York 

cu fățărnicie faptul că 
distrugerea familiei șl 
care dăunează dezvoltării
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rea criminalității în rîndurile adolescenților 
și copiilor: „Acum cîteva luni la Washing
ton, un băiat de 13 ani a recunoscut că el 
a condus o bandă de patru copil care au in
cendiat 34 de clădiri din partea de nord- 
est a orașului". -

Faptele nu mai pot fi ascunse. Pînă și 
presa burgheză este nevoită să vorbească 
despre criminalitatea în rîndul copiilor. Și 
reprezentanții autorităților sunt nevoiți să 
pomenească despre această criminalitate. 
Dar, recunoscînd o parte din adevăr, ei 
trec sub tăcere esențialul. Presa americană 
ocolește adevăratele cauze ale acestei cala
mități. Rareori se pot citi, Ici și colo, 
cîteva cuvinte prin care se încearcă să se 
explice aceste fapte îngrozitoare.

Ziarul „New York Times”, de pildă, a 
scris, nu demult, că la creșterea criminali
tății a contribuit războiul din Coreea, des- 
lănțuit, după cum se știe, de imperialiștii 
americani. Citind ~x-----  ----- :..j—x-—.•
șl militanți pe 
Times" deplînge 
războaiele „dye, la 
crează alți factori 
copiilor".

Tăinuind cititorilor faptul că cercurile a- 
gresive ale S.U.A. oontribue în gradul cel 
mai înalt atît _la războiul „cald", cît și la 
războiul „rece", presa americană nu înfăți
șează, firește, oauzele creșterii catastrofale 
a criminalității infantile și nu propune me
tode eficiente de luptă- împotriva acestei 
criminalități.

Cauzele fundamentale ale creșterii crimi
nalității sunt înfățișate numai de presa 
americană progresistă și expuse numai de 
milita-nții progresiști pe tărîm social. Prin
cipala cauză este reducerea sistematică a 
nivelului de trai al oamenilor muncii din 
America. Deasemenea, creșterea șomajului, 
neîncrederea în ziua’de mîine au o influen
ță nefastă asupra copiilor. Conștiința co
piilor este otrăvită,. în mod conștient și 
consecvent, de filmele detective, de comics
uri, de emisiunile de radio și televiziune 
menite să ațîțe instinctele bestiale, atît de 
necesare organizatorilor războiului.

A. PUHOV 

Păzitorii ordinei

— Spuneți, vă rog. gentlemenilor de colo să 
tragă mașinile mai în lături, altfel îi amendez pen
tru încălcarea regulilor circulației...

Desen de I. LISOGORSCHI

gărul democratic. Nu e dar de mirare fap
tul că se aud tot mai multe glasuri de pro
test împotriva dictatului american în dome
niul relațiilor economice internaționale, gla
suri care cer renunțarea la discriminări în 
comerțul .internațional.

In ciuda obstacolelor, relațiile economice 
dintre Apus și Răsărit se lărgesc. In anul 
1953 au fost încheiate sau reînoite nume
roase tratate și acorduri comerciale între ță
rile Apusului și Răsăritului. O serie de. țări 
capitaliste, printre care Franța, India, Ar
gentina, Italia, Finlanda, Iranul, Islanda, E- 
giptul, Suedia, Danemarca au încheiat, în 
1953, tratate și acorduri cu Uniunea Sovie
tică, tratate care prevăd o însemnată circu
lație de mărfuri. In momentul de față, în ca
pitala Uniunii Sovietice se găsește o dele
gație de industriași englezi, care intenționea
ză să închee tranzacții comerciale la Mos
cova. Legăturile comerciale ale multor țări 
capitaliste cu Republica Populară Chineză și 
cu alte țări de democrație populară se dez
voltă cu succes. E suficient să amintim vi
zita făcută, in cursul anului trecut, de un 
grup de industriași francezi Ia Pekin și sem
narea unui acord comercial franco-chinez. 
Chiar în zilele conferinței miniștrilor aface
rilor externe au fost semnate acordul comer
cial fînlandezo-bulgar„ bulgaro-vest-germah 
și. o serie de alte acorduri comerciale. Numai 
senatul din Berlinul occidental refuză să 
primească propunerea primarului Marelui 
Berlin privitoare la încheierea unui acord 
suplimentar asupra extinderii comerțului în 
interiorul Berlinului, extindere care să se ci
freze la '200.000.000 mărci. Acest lucru ar 
duce la o însemnată îmbunătățire a situației 
oamenilor muncii și la reducerea șomajului 
in Berlinul occidental.

. Ip cercurile presei se dau numeroase exem
ple care dovedesc falimentul încercărilor de 
subminare a legăturilor economice dintre 
Apus și Răsărit și se vorbește tot mal mult 
despre frecventele luări de poziție ale oame
nilor de stat din țările capitaliste și ale re
prezentanților cercurilor de afaceri în favoa
rea normalizării comerțului internațional.

Toate aceste fapte dovedesc, încă o dată, că 
necesitățile economice sînt mai puternice de
cît considerentele politice.
. Iată dece propunerea lui V, M. Molotov cu 

privire la necesitatea discutării problemelor 
economice la conferința celor cinci mari pu
teri a stîrnit un interes unanim. Declarația 
ministrului sovietic al afacerilor externe a 
arătat, încă o dată, voința Uniunii Sovietice 
de a lărgi relațiile economice cu toate ță
rile, fără a se ține seama de sistemele lor 
eoonomice și sociale. Tuturor celor care sunt 
gata să colaboreze, tuturor celor care dau do
vadă de prietenie și care sunt gata să lupte 
pentru destinderea încordării internaționale, 
oamenii sovietici le urează : „Fiți bineveniți".

(Extrase din articolul) 
apărut in „Trud")

„uniuni", denumită

PăienJenișul fascist
Ziarul norvegian „Arbelderbladet" a pu

blicat o știre din Stockholm, potrivit că
reia în orașul suedez Mialmoe a luat nu 
demult ființă centrul conducător al uniunii 
Internaționale a organizațiilor fasciste. Cam 
în aceeași vreme, ziarul suedez „Arbetaren" 
a făcut cunoscut câteva amănunte în legă
tură cu apariția acestei 
„internaționala fascistă" de către presa din 
străinătate.

...Patru fasciști notorii — Peer Engdal 
(Suedia), Karl-Heinz Priester (Germania 
occidentală) Ernesto Massi (Italia) șl Mau
rice Bardeche (Franța) se găsesc în fruntea 
acesteț uniuni internaționale a organizații
lor fasciste. Uniunea are filiale în Germania 
occidentală, Danemarca, Norvegia, Franța, 
Italia și Spania. Deaceea, în' mod oficial, ea 
se ascunde în spatele firmei „Mișcării socia
le europene".

Nucleul „internaționalei fasciste" îl con
stitue un oarecare „comitet pentru ajutora
rea Germaniei”, care a luat ființă în Sue
dia în anul 1946. Dispunînd de arhivele 
evacuate prin contrabandă din Germania în 
ultimele luni ale celui de al doilea război 
mondial, avocații suedezi ai hitleriștilor au 
stabilit, fără preia multă bătae de cap legă
tura cu elementele neofasciste din (Germa
nia occidentală șl, în special, cu Hans Grimm. 
Trebue să adăugăm că Grimm este cel mai 
apropiat colaborator al lui Werner Niaumann. 
Iar Naumann este — în prezent — unul din 
„fuehrenii" așa numitului „partid german al 
reichului", iar în trecut, a fost mîna dreap
tă a lui Goebbels.

Mai tîrziu s-a aflat că așa zisul „comitet 
pentru ajutorarea Germaniei" a stabilit le
gătura cu cercurile fasciste din America La
tină și, în pr'mul rînd, cu membrii „uniunii 
național-socialiste germane din Argentina". 
In sfîrșit, urmînd „sfatul" prietenesc al foș
tilor soldățoi hitleriști conduși de amiralul 
Hansen, comitetul suedez a luat contact, în 
anul 1949, cu ofițerii SS... După cum subli
niază ziarul „Arbetaren", în tot acest răs
timp s-a desfășurat o intensă strîngere de 
fonduri în casa „internaționalei fasciste", 
care dispune actualmente de zeci de mili
oane de coroane.

In Suedia, elementele fasciste care iau ade
rat la „Mișcarea socială europeană" au luat 
numele de ;,noii suedezi". La vremea lor, 
hitleriștii se considerau „noii germani". 
Acest lucru trebuie să fie desigur cunoscut 
lui Peer Engdal, „fuehrerul" fasciștilor sue-

dezi, întîmpinat pe vremuri cu îmbră
țișări de prietenii săi dela Berlin și 
Roma. Se vede însă că Engdal și com
pania au memoria scurtă. Ei înjghe
bează din nou aceleași planuri sînge- 
roase care au dus la groapă pe hitle- 
riști.

O reclamă riscantă
Societatea americană, de paste făi

noase „Pilsbeary Flour Company" cu 
sediul le Minneapolis, face o reclamă 
intensă făinii pusă de ea în vînzareîn 
pachete cu imaginea... eroinei naționale 
franceze Jeanna D’Arc. Fiecărui pa
chet îi este anexată rețeta unui fel de 
mîncare foarte populară în Franța, 
împreună cu o explicație: „Jeanna 
D’Arc mînca acest fel de mîncare cînd 
era mică". Vorbind despre acest lu
cru, ziarul „L’Humanite" remarcă cu 
ironie: «E drept, bucătăriei franceze îl 
este foarte plăcută o asemenea reco
mandare... Dar este interesant dacă 
trustul din Minneapolis a’ informat 
cumva clientela sa despre faptul că 
Jeanna D’Arc a fost tocmai acea eroină 
care împreună cu poporul său a izgo
nit din Franța pe venetici? Iată ce for
me lua în acea vreme lozinca „Căra- 
ți-vă acasă !“...»

Manevrele electorale ale partidului 
de coaliție din Finlanda Iată criza!

La. începutul lunii decembrie a anului tre
cut, Paasikivi, președintele Finlandei, a di
zolvat Seimul (parlamentul) și a fixat alegeri 
extraordinare pentru zilele de 7 și 8 martie 
1954. In perioada de timp care a mai rămas 
pînă la alegeri, fruntașii partidelor politice 
elaborează în grabă lozincile electorale și 
programele politice.

De elaborarea unui astfel de program s-a 
ocupat și congresul extraordinar al partidu- 
dului național de coaliție. Este îndeobște cu
noscut faptul că, in ultimii ani, partidul de 
coaliție a trecut prin mari greutăți. La ul
timele alegeri parlamentare din luna Iulie 
1951, partidul a pierdut aproape 60.000 de 
voturi și 5 locuri în Seim. La recentele ale
geri comunale, partidul de coaliție a avut 
deasemenea importante pierderi. Față de a- 
ceastă situație, in cadrul lucrărilor Congre
sului, conducerea partidului a fost .nevoită să 
caute mijloace care să poată contribui la e- 
vltarea unei noi înfrângeri în alegerile pen
tru Seim.

Acest fapt și-a găsit expresia în raportul 
lui A. Salmineen, președintele partidului, ra
port intitulat „Gu privire la situația, sarcini
le și scopurile partidului de coaliție în mc- 
mental de față". După cum reese din raport, 
acesta are ca scop determinarea poziției par
tidului de coaliție în viitoarele alegeri. Ra
portul atrage deasemenea atenția asupra fap
tului că, în fond, partidul de coaliție face 
parte, în prezent, din partidele guvernamen
tale ale Finlandei Intr-adevăr patru dintre 
reprezentanții săi au fost incluși — pentru pri
ma oară după război — pe lista guvernului, 
ei ocupând o serie de posturi de conducere.

O parte însemnată a raportului este con
sacrată fundamentării I poziției partidului de 
coaliție în problemele de politică externă. Și 
aceasta nu constitue un fapt întîmplător. Li
nia politicii externe a partidului de coaliție 
a constituit un Important factor al insuccer 
selor partidului, al pierderii mu’.ter alegători. 
Vorbind despre trecutul partidului de coali
ție, raportorul a spus ascultătorilor săi că, 
chipurile, ta trecut, partidul de coaliție „nu 
a determinat niciodată (1) politica externă a 
țării".

Această afirmație rtu e tocmai exactă. Pen
tru a ne putea pronunța ou mai multă exac
titate,. trebue să ne amintim de istoria Fin
landei și, în special, de anii dinaintea și din 
timpul războiului, cîind numeroși reprezen
tanți al partidului de coaliție au făcut parte 
din diferite guverne, afilîndu-se deseori chiar 
în fruntea lor. Este oare posibil să se afirme 
că acești reprezentanți nu sunt întru nimic 
răspunzători în ce privește orientarea reacțio
nară a politicii externe a țării?

Este îndeobște cunoscut faptul că, în anii 
premergători războiului, conducerea partidu
lui de coaliție a sprijinit activitatea intensă 
a organizațiilor fasciste din Finlanda, susți- 
nînd, mai ales, curentul care vîntura în acea 
vreme planurile de cotropire a Careliei Sovie
tice, planurile de creare a „Marii Finlande". 
Se știe deasemenea că, datorită acțiunii li
derilor de pe atunci ai partidului de coaliție, 
Finlanda a devenit un satelit al Germaniei 
hitleriste, fiind folosită drept ca,p de pod al 
agresiunii împotriva Uniunii Sovietice.

Conducerea partidului de coaliție a dus o 
politică similară și în anii celui de al doilea 
război mondial, cînd Finlanda a fost condusă 
de un guvern în fruntea căruia se afla unul, 
din conducătorii partidului de coaliție — Lin-' 
komies. Acest guvern a făcut tot ce i-a stat 
în putință^ pentru a împiedeca ieșirea Finlan
dei din război și a respins propunerile de 
pace ale Uniunii Sovietice.

După terminarea războiului, liderii parti
dului de coaliție, în colaborare cu unii con
ducători de dreapta ai partidului social-de
mocrat, au căutat din răsputeri să împiedice 
dezvoltarea pe o cale democratică a Finlandei 
și să submineze întărirea prieteniei sovieto- 
finlandeze. Ei s-au pronunțat pe față împo
triva desființării organizațiilor fasciste și,

Dece este neliniștit Baldwin
Hanson Baldwin, comentator pentru proble

mele militare al ziarului american „New 
York Times", este alarmat. El se plinge de 
moralul scăzut al efectivului forțelor armate 
ale Statelor Unite. Recent el a scris că sol
dați! americani „nu sunt mîndri de uniforma > 
lor, de armata lcr". Mai apoi, în revista 
„Satirday Evening Post", el și-a exprimat 
adînca părere de rău că „asupra moralului 
forțelor armate se pot face în prezent doar 
aprecieri negative".

In toamna anului trecut, in coloanele zia
rului „New York Times" a fpst inserat un 
articol, în oare autorul, referindu-se la o de
clarație făcută de amiralul Radford — pre
ședintele grupului unit al șefilor statelor ma
jore — și-a exprimat neliniștea în legătură 
cu faptul că „moralul armatei americane a 
slăbit pînă la un foarte periculos punct cri
tic". Publicarea acestui articol a iscat pro
teste atît de furtunoase din partea cercurilor 
militare, care sunt extrem de interesate ca 
rufele murdare să fie spălate în familie, In
cit redacția ziarului „New York Times" a 
trebuit să bată în retragere.

Pentru ce a călătorit Zafrulla - Han prin țările Orientului arab
Potrivit relatărilor presei străine, de cîtăva 

vreme cercurile conducătoare ale Pakistanu
lui și-au asumat rolul de ajutor activ al a- 
mericanllor în pregătirea blocului agresiv în 
Orientul Apropiat-și Mijlociu. Cs un prim 
pas în această direcție, Zafrulla-Han, minis
trul afacerilor externe al Pakistanului, a în
treprins o călătorie în Iran, Siria, Liban și 
Transiordania. Vizitele ministrului pakistanez 
au provocat o îndreptățită neliniște în oercu- 
rile obștești ale acestor țări.

Intîmpinînd. rezistența popoarelor din ță
rile arabe față de planurile americane pentru 
crearea unei uniuni agresive în această zonă, 
organizatorii blocului caută, sub masca „vi
zitelor de curtoazie", să sondeze terenul în 
statele arabe și — pe cât posibil — să le 
atragă, pe rînd, de partea lor. După cum 
reiese din ecourile presei străine, misiunea 
lui Zafrulla-Han a urmărit exclusiv, acest 
scop. Declarația lui, făcută în cadrul unei 
conferințe de presă la Damasc, unde a în
cercat să „desmintă" presupunerea privitoare 
la adevăratul scop al acestui turneu, nu poate 
fi apreciată altfel decît ca o perdea de. fum.

Cu toate acestea, presa afirmă, nu fără 
temei, că Zafrulla-Han a acționat în paguba 
forțelor imperialiste. Ziarele siriene consideră 
că tratativele Iul cu reprezentanții guverne
lor din Siria și din celelalte țări arabe au 
fost o încercare de a atrage țările Orientu
lui arab în planurile militare ale imperialis
mului american. Ziarul sirian „Al-Cabas” 
scrie că „în spatele călătoriei ministrului de 
afaceri externe al Pakistanului prin țările 
Orientului arab se ascunde o nouă încercare 
a puterilor occidentale de a înhăma țările 
arabe la carul apusului". Un alt ziar si
rian „Al-Bina", apărut la data în care Za

mai ales, împotriva j dlzplvărfi ’ „Uniunii Fra
ților de Arme", iar după lichidarea lor, au 
chemat pe membrii acestor organizații să 
intre în rîndurile partidului de coaliție și în 
rîndurile partidului social-democrat. La în
ceputul anului 1948, liderii partidului de 
coaliție, împreună cu conducerea social-de- 
mocraților 'de. dreapta, au căutat ,șă submi
neze încheerea Tratatului de prietenie, cola
borare și ajutor reciproc între Uniunea Sovie
tică și Finlanda, tratat care slujește astăzi 
cu succes cauzei menținerii păcii în Nordul 
Europei. .

In lumina acestor fapte, este foarte ciu
dată preamărirea de către liderii acestui 
partid a liniei .politicii externe a partidului 
de coaliție. Dacă ar fi șă așcțiltăm pe acești 
lideri, ar trebui să admitem că dezvoltarea 
CU' subces a relațiilor economice și culturale 
dintre U.R.S.S. și Finlanda constitue... ta 
primul rînd, un merit al partidului de coa
liție, rezultatul participării iui la actualul gu
vern. .Care sunt argumentele ce se aduc în 
sprijinul acestei afirmații?

La congresul partidului de coaliție s-a vor
bit despre Protocolul furnizărilor reciproce 
de mărfuri încheiat între U.R.S.S. și Fin
landa în luna noiembrie a anului trecut. Sem
narea acestui Protocol a fost primită cu sa
tisfacție atît de opinia publică sovietică cît 
și de cea finlandeză. Dar, se știe foarte bine 
că tratativele comerciale sovieto-finlandeze, 
care au avut loc la Moscova, au început încă 
în timpul guvernării fostului guvern al 
Finlandei.

Este deasemenea îndeobște cunoscut faptul 
că tratativele preliminare duse cu Uniunea 
Sovietică într-o serie de alte probleme eco
nomice care interesează Finlanda (în proble
ma împrumutului, în aceea a calculelor la 
furnizările de mărfuri, a noului acord comer
cial pe 5 ani între Finlanda șl U.R.S.S., a 
canalului Salmen) au început deasemenea în 
timpul cît era la putere fostul guvern al Fin
landei.

Este bine să amintim aici felul cum a reac
ționat presa partidului de coaliție la născoci
rile răspîndite — în legătură cu relațiile 
dintre U.R.S.S. și Finlanda — de către unele 
organe de presă ale S.U.A., care s-au ridicat 
împotriva lărgirii comerțului sovieto-finlan- 
dez. Ziarul „Uusi Suomi" de pildă, a publi
cat, la 29 octombrie, un artlml de fond în 
care se declara pe dep.lin de acord „cu ob
servațiile critice făcute peste hotare" în ceea
ce privește comerțul fimlandezo-sovietic. Toto
dată, actualul ministru de finanțe, Iunnila, 
membru al partidului de coaliție, a publicat 
în numărul din octombrie al revistei „Val- 
voia" un articol îndreptat împotriva întăririi 
relațiilor economice dintre U.R.S.S. și Fin
landa.

In legătură cu aceasta, este subliniată 
știrea recent apărută în ziarul „Tiuekansan 
Sanomat" — știre potrivit căreia partidul de 
coaliție cheltuește fonduri uriașe pentru tipă
rirea și răspîndirea a tot felul de broșuri și 
manifeste electorale propagandistice, care au 
deseori ufl caracter calomnios și sunt în
dreptate împotriva țărilor democratice, „Tiue
kansan Sanomat" scria, în legătură cu a- 
ceasta, că discursurile oficiale ale liderilor 
partidului de coaliție cu privire la dezvolta
rea relațiilor de prietenie cu U.R.S.S. con
stitue în realitate o mască a acestora.

Desigur că această mască este necesară, 
deoarece autoritatea Uniunii Sovietice a cres
cut atît de mult în ochii poporului finlan
dez, îneît oricine dorește să joace un rol cît 
de puțin proeminent în viața politică a Fin
landei trebue să țină seama de acest ‘fapt. 
Unii pornesc sincer pe calea întăririi relați
ilor sovieto- finlandeze, alții însă, manevrează 
căutînd numai să treacă drept partizani ai în
tăririi prieteniei cu U.R.S.S. Discursurile ros
tite la Congresul partidului de coaliție creea
ză impresia că unii lideri ai acestui partid 
vor să obțină procente de pe urma unul ca
pital care nu le aparține.

V. PETROV

Persoane -marcante din Pentagon, precum și 
Baldwin, care întreține strânse legături cu 
ele, sunt neliniștite și în privința stării de 
spirit a tinerilor americani.

La una din ultimele conferințe de presă, 
Wilson, ministrul apărării, s-a pl’ns că „in 
universități nu se află un număr suficient 
de tineri care să dorească să devină avla- 
tori așa cum am sperat". Ca șl cum l-ar 
complecta pe ministrul apărării, Hanson 
Baldwin face, cu. amărăciune, observația că 
majorității tinerilor americani li se pre
zintă „infanteria ca un gen de armă de 
care trebuie să fugi ca de c'umă".

Iată care sunt problemele care neliniștesc 
pe Hanson Baldwin și pe cel de o geamă 
cu el.

Atît Baldwin, cît și comandanții militari 
din Pentagon nu vor să dea răspuns la în
trebările care-i alarmează.

Răspunsul la această problemă este insă 
foarte simplu : tineretul nu poate fi ispitit 
de a-și face serviciul militar Intr-o armată 
care este in mod vădit pregătită în vede
rea unui război agresiv.

frulla-Han a luat cuvîntul la conferința de 
presă, desmințind știrile privitoare la pre
gătirea unui nou bloc militar, scria că vi
zitele lui Zafrulla-Han în capitalele statelor 
ar^be „au fost întreprinse în vederea creării 
unui bloc cu participarea acestor state".

In felul acesta secretul a ieșit la iveală. 
Perdeaua de fum zvirlită de Zafrulla-Han la 
Damasc se împrăștie. Ziarul „As-Suri al- 
Djadld" a scris că simplii observatori nu pot 
stabili care este „proiectul" pe care îl poartă 
cu sine ministrul pakistanez al afacerilor ex
terne — proiect englez sau american. Ei, 
Insă, recomandă Pakistanului „să urmeze o 
politică de neutralitate". „S-ar putea ca Pa
kistanul, — scria ziarul — să aibă un alt 
punct de vedere în problema colaborării cu 
lumea apuseană. Ș-a-r putea ca el să nu vadă 
în această colaborare primejdia care ame
nință interesele sale naționale în viitor. Noi 
însă considerăm că e prea mult să fim de 
acord cu punctul lui de vedere și să acțio
năm pe baza lui".

„Este absolut limpede'că cercurile condu
cătoare ale Pakistanului, ducând o asemenea 
politică — politica participării active la în
făptuirea planurilor americane de formare a 
uniunilor agresive — amenință nu numai 
securitatea Pakistanului, ci și securitatea 
altor țări, inclusiv statele arabe. Iată dece. 
în tot Orientul Apropiat și Mijlociu răsună 
tot mai puternic glasurile reprezentanților 
diferitelor cercuri care se ridică împotriva 
participării la crearea de blocuri militare, ce- 
rînd ducerea unei politici independente, a 
unei politici de apărare a intereselor națio
nale, a unei politici de prietenie și colaborare 
între popoare.

B. VRONSCHI

Ziarele burgheze'din Apusul Europei — șl 
nu mai puțin cele de dincolo de ocean — 
încep'să vorbească tot mal stăruitor și tot 
mai neocolit de neliniștea ce le stăpînește 
în legătură cu pri.mejdia crizei ce se ves
tește. „Cel mai îngrozitor coșmar — scrie 
revista „Harper’s Magazine" — este Imi
nența crizei. Acest lucru provoacă, lia 
Washington, mult mal puternice Insomnii 
decît cele mal importante probleme ale po
liticii externe".

De curînd, economistul englez Clark pune 
fără milă degetul pe rană. Intr-unui din re
centele numere din ziarul burghez englez 
„Manchester Guardiati", el scrie : „Econo
miștii americani s-au obișnuit să audă vor- 
bindu-.se.— ca.de un fapt, incontestabil — de 
o oarecare scădere a activității economice.

Cel mai scăzut nivel, atins de activitatea 
economică în răstimoul acestor zece ani, a fost 
la sfîrșitul lui 1949, epocă în care acești 
economiști au fost cuprinși de panică la 
ideea că o depresiune e pe punctul să izbuc
nească. Ecuațiile Indică faptul că, spre mij
locul tai 1954, șomajul și alți indici ai acti
vității economice își vor regăsi oarecum 
nivelul dir» 1949. Dar, atunci afacerile au în
ceput iară să se învioreze — către sfîrșitul 
lui 1950. De data aceasta, însă, scăderea ac
tivității. economice va fi mai adîncă".

„Mai adîncă" — și nu dezastruoasă! Iată 
o formă învăluitoare prin care economistul 
englez încearcă să îndulcească colegilor lui 
transoceanici, pilula amară care-i așteaptă. 
Aceștia, însă, nici ei — credem — nu-și mai 
fac iluzii în fața cifrelor vestitoare ale ca
tastrofei. Perspectivele sunt atît de întune
cate îneît orice încercare de înviorare a ac
tivității economice în țările capitalului nu îzj 
butește să lumineze cît de cit aceste sumbre 
perspective. Faptele—cu încăpățînarea lor— 
vin să aducă dovada că politica de militarii 
zare’ a economiei și cursa nebunească a înar
mărilor, politică practicată pe spinarea oaj 
menilor muncit și îndreptată spre accentua-» 
rea încordării în relațiile internaționale, ză
dărnicind reluarea legăturilor normale în co
merțul internațional, s-^' întors — aidoma 
unuj bumerang — împotriva celor cari au 
Inițiat-o.

Șacalii sportului
Este sau nu baseballul un sport? Răspuna 

sul este atît de evident, îneît însăși pune
rea unei asemenea întrebări, pare, la pri
ma vedere, foarte ciudată.

Totuși, în Statele Unite, problema „statutu
lui baseballului" a devenit în ultimul timp 
obiectul unor discuții aprinse, atît în cercu
rile 6portive, cît și în paginile a numeroase 
ziare. Adevărul este că în S.U.A., baseballul 
s-a transformat într-o afacere murdară. Clu
burile de baseball au devenit adevărate în
treprinderi comerciale, al căror proprietari 
sunt legăți prin acorduri. S-a format în 
fond un cartel care permite proprietarilor "de 
cluburi dreptul de a-și vinde jucătorii pen
tru bani peșin, sau de a face schimb de ju
cători. Jucătorul profesionist de baseball nu 
poate trece dintr-o echipă într-alta din pro
prie inițiativă, deoarece, tn acest caz,, bu- 
sinessmani’ îi trec numele pe o listă neagră, 
astfel că ușile tuturor cluburilor de baseball 
ale țării îi 6unt închise pentru totdeauna. 
Presa americană a scris că acest acord oar- 
te’ar „a transformat pe jucători în adevărați 
sclavi".

Jucătorii profesioniști de baseball, George 
Tulson și Walter Kowalsky au intentat o 
acțiune juridică, dovedind că activitatea și 
.proporțiile cartelului cluburilor de base
ball contravin așa ziselor legi anti-trust, 
existente actualmente în S.U.A.

Procesul a fost judecat de Curtea SupreJ 
mă a S U.A., care a pronunțat o sentință în 
favoarea proprietarilor de cluburi; astfel, 
acordul cartelar a fost legalizat.

Comentînd hotărîrea Curții Supreme, zia-» 
rul reacționar „Chicago Daily News” a 
scris că „logica, pe baza căreia s-a luat) 
această hotărîre... provoacă neliniște. A 
susține că baseballul nu reprezintă o acti
vitate comercială înseamnă a te împotrivi 
rațiunii sănătoase. Baseballul corespunde tu
turor definițiilor monopolului"...

Judecătorii, rostind această sentință, s-au 
dovedit apărători ai Intereselor sacului cu 
bani.

Să vezi și să nu crezi!..
Gunuar Wessman, membru al grupului sue

dez ta Comisia neutră de repatriere, poves
tește o’ întîmplare care te face să te întrebi 
dacă e adevărat că suntem ta plin secol XX 
șl nu în epoca de piatră sau cine știe cînd:

Un prizonier care a declarat că este co
munist și dorește să se înapoieze ta R.P.D. 
Coreeană, a fost spînzurat. Apoi i s-a scos 
inima, care a fost fiartă. In baraca ta care 
locuise prizonierul asasinat, a fost organizat 
apoi un festin la care au fost siliți să ia 
parte toți cel afâați în baracă. Comesenilor 
terorizați li stau Împărțit bucățele din inima 
tovarășului lcr. Scopul acestui ospăț maca
bru, organizat ta numele „civilizației" ame
ricane, era să Intimideze pe ceilalți prizo
nieri hord-coreenl șj chinezi care au aceleași 
intenții ca și cel ucis de bandiți.

Canibalii afirmă că au veniiț ta Coreea 
pentru a-i sooate pe locuitorii el... din întu
neric și sălbăticie 1
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